

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VI - Número 2.245

SANTANDER, SABADO 16 DE ABRIL DE 1932

San José, 19 - Tel. 15-55

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

UN ACCION REPROBABLE

Con un motivo bien triste saltan otra vez al terreno de la actualidad las figuras de los diputados Franco, Sediles, Barriovero, Jiménez y Soriano. En Barcelona, a la salida de una comida en grupo, el automóvil que les conducía atropelló a una chica, dejándola muerta. El hecho de que un «cauto» ocupado por unos individuos atropelle a una persona y la mate, no es motivo de execración si el hecho ha sido casual. Pero cuando, como en este caso y según telegrafían de Barcelona, luego de ocurrido el accidente se dan a la huida sin auxiliar al caído, sí.

Y más tratándose de señores que, por el cargo que ocupan, deben hacer gala, más que otros, de educación ciudadana. Proceder de modo contrario es sentar plaza de ser falso de sentimientos humanitarios o, en su defecto, de pobre diablo fuerguista y atolondrado.

Y lo curioso es que estos hombres, se declaran apóstoles del pueblo y dispuestos a toda suerte de sacrificios en su honor.

UN NUMERO FRACASADO

Afortunadamente, ha sido vano aquel lujo de precauciones para conservar el orden durante los días de las fiestas con motivo del aniversario de la proclamación de la República.

Se había contado con agrupaciones regionales, con desfiles, con paradas militares y, también, con tumultos encaminados a deslucir las fiestas, por parte de los elementos extremistas.

Para prevenir esto se movilizaron fuerzas de Policía, que, por fortuna, no han tenido que actuar. Porque los alborotadores, al parecer, contagiados de la alegría reinante, no se han preocupado de actuar del modo que se esperaba.

Ha sido el número del programa que ha fracasado, aunque puede ocurrir, desgraciadamente, que haga su presentación cuando, concluidas las fiestas, los ciudadanos laboriosos estén entregados a la tarea de ser útiles a la patria.

LA CUESTION ENTRE IRLANDA E INGLATERRA

Llega a un punto álgido la tirantez secular entre Irlanda e Inglaterra. Ganadas las elecciones por los separatistas, que han prometido en sus programas la independencia total de Irlanda, se le presenta a Inglaterra un grave problema, pues la menor concesión que haga resquebrajará su autoridad y su prestigio ante los ojos de sus dominios, lo que puede ser causa de nuevos problemas.

Edmundo de Valera, elevado a jefe de Gobierno, marcha derecho a cumplir el programa de su Partido. Hombre decidido y enérgico, se ha enfrentado con el Imperio, negándose, en nombre de su país, a prestar juramento de fidelidad y al pago de las anualidades por la tierra.

Inglaterra se opone con todas sus fuerzas a la separación, que, desde luego, ha de ser más perjudicial para Irlanda. Este Estado depende económicamente de la metrópoli. Con la separación se llegaría a la supresión del intercambio entre los dos países, que ascende a cantidades elevadas, con grave daño para la vida de la verde Erin.

En los círculos políticos internacionales, esta actitud de posponer los intereses vitales a un sentimiento de exaltación separatista es considerado como una muestra de incapacidad política.

Nosotros debemos seguir atentamente el desarrollo del problema, por la trascendencia que tiene en la política internacional. Y, además, por si alguna enseñanza pudiésemos sacar de él.

LAS GRANDES FIRMAS

EL ENCANTO DEL CINEMA

Más de una vez nos hemos preguntado dónde está el verdadero secreto del film americano y de su actual superioridad—inegable—sobre toda la cinematografía del mundo. Desde luego, que, en general, el secreto del cinematógrafo es la vida. La vida movimiento antes que otra cosa. ¿Se produce, se manifiesta la vida en las películas yankees con más verdad, con más amplitud...?

El cinematógrafo francés, el inglés, el alemán, el mismo nuestro, incipiente aún, parecen preocupados de representar «composiciones» sujetas a una proporción artística, a una sabia graduación, al desarrollo de una trama concebida y perfectamente teatral. Composiciones de argumentos sentimentales o cómicos, procedentes en su mayoría del teatro y de la novela, reproducciones exactas muchas veces de tales o cuales comedias o narraciones literarias. Teatro mudo o sonoro—todavía sin léxico propio—, ni siquiera pantomima, cuya mímica convencional es un lenguaje perfecto.

Ahora bien; la gran diferencia del teatro y del cinematógrafo, lo que constituye la esencia de este último está precisamente en que el cine vive de las grandes realidades inefables y su lenguaje es la elocuencia de los hechos. (Con qué palabras—no la palabra micrométrica, postiza, artificial, mecanizada del cine, sino la palabra viva, carnal, expresión de un estado meditativo, psicológico y espiritual del hombre—se expresarían en el espectáculo de la guerra, de la navegación, de la agricultura, de la ciudad bulliciosa, del campo solitario o en cultivo, de la incansable lucha en fin, del inquieto oleaje de la vida...)

Así parecen sentirlo más o menos conscientemente los americanos, cuyo arte cinematográfico vive del desarrollo y copia de esos grandes hechos, sorprendiendo en toda su varia agitación en su aparente desorden y en toda la violencia de sus contrastes el espectáculo de la vida... la menor preocupación de teatro... Y, sin embargo, por lo mismo que la

vida no es una comedia—se puede prescindir de un verdadero protagonista y la función de éste se diluye en varios personajes—, los films americanos tienen su héroe, un héroe real y humano, al que enfrentan no ya con un caso personal, cómico o dramático, con un problema ideológico particular sentimental, sino toda la corriente de la vida en sus principales manifestaciones actuales, en sucesivas películas miriamétricas, verdadero campo ilimitado de sus hazañas. Y es tal la grandeza viva y real de esos héroes, tal la universalidad del profundo interés humano que despertan, que los ha hecho populares del mundo, y dondequiera se dice cordialmente:—Voy a ver a Charlot, a Buster Keaton, a Clara Bow, a Greta Garbo... Héroe, sí; pero no de teatro; héroe del cine, héroe de la vida, y de la vida actual en toda su complejidad ardiente y urgente, prototipo quizás para la vida de mañana, por su equilibrio entre lo espiritual y lo físico, su fuerza, su cabal posesión de sí mismos, su destreza, su decisión, su rapidez de comprensión y de acción, su perfecta salud física y moral, la alegre bondad de su sonrisa...)

Una invariable tendencia al bien—definido, pero perfectamente sentido, como lo aguja al Norte—constituye la única idealidad predispuesta como fondo en los cineclimas americanos.

La sucesión de hechos, de ambientes, de medios, de paisajes, es en ellos amplia, varia y aparentemente caprichosa como la vida, cuya lógica—si existe—escapa casi siempre a nuestro cálculo pero a cuyo encanto real no podemos sustraernos y cuyo ritmo maravilloso no dejamos de sentir de un modo necesario.

No ha realizado, sin duda, todavía el cinematógrafo, en general, todas sus posibilidades. Ni mucho menos. Pero el camino más eficaz, la orientación más feliz se la han dado, hasta hoy, los norteamericanos, apartándola del teatro y enfocándola hacia la vida con una mezcla de clarividencia e ingenuidad verdaderamente sorprendentes.

M. Machado

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



—¿Ha estallado la revolución?
—No; es mañana, a las cinco; pero la estamos ensayando.
(De "Ric et Rac", de París.)

CHUFLILLAS

«El Liberal» hace un minucioso balance de la obra del Gobierno durante el primer año de la República y declara que si no somos felices no será por falta de reformas trascendentales.

A continuación se lanza por el florido campo de la libertad y ecuanimidad ambiente y escribe:

«No comprendemos por esta razón la enemiga de la extrema izquierda ni de la extrema derecha. Las urnas están abiertas para el creyente como para el ateo, para el burgués como para el socialista, sindicalista o comunista.»

Bueno, sí, señor. Pero, ¿las urnas o las otras?

Porque con esto de dar tantas facilidades no sabe uno ya ni dónde emitir el voto.

La jugada fué de este modo: El autor de «Chufllillas» pasó el asunto al redactor de «Comentarios del día». Este dirigió un poco para salvar un bache y cedió adelantado al alcalde, quien de una soberbia indicación al servicio correspondiente se apuntó un magnífico tanto: ya han empezado el arreglo de la calle del Cubo.

El público y los taxistas ovacionaron con entusiasmo la jugada.

Dice el profesor Curtius: «Muchos conflictos sociales tienen su más honda raíz en errores, confusiones, incertidumbres o inexactitudes de origen metafísico.»

¡Sopla!
¿Pues menuda complicación para los jurados matos!...

Título del «Heraldo»: «Los alcaldes de la República están a la disposición de los enemigos de España.»

¡Colega, por lo que usted más quiera, que dependen del señor Casares Quiroga!

Estos órganos de la situación emiten a veces cada nota que tiene tres benévolos.

«Granada, pese a la huelga, presenta su aspecto normal.»

No es así, escribiéndolo de este modo: «Granada, debido a la huelga, presenta su aspecto normal.»

En Andalucía, especialmente, el pueblo que todavía no ha declarado cinco o seis paros generales es que no tiene maldita la afición a que le ame el señor Barriovero.

INTERESA A LOS ANUNCIANTES

observar la clase de público que lee cada periódico, pues aunque todos los públicos son igualmente respetables, la eficacia del anuncio está en razón directa de las posibilidades económicas del lector

En La Liga de los Derechos del Hombre figuran como vocales doña Victoria Kent y doña Margarita Nelken.

No les extrañe a ustedes. Sin la participación de las señoras nosotros a ver muy mal para justificar la finalidad de la Liga.

BOLETIN DE PENSAMIENTO

«LA NACION»

Comenta las fiestas con motivo del aniversario de la proclamación de la República.

«Lo que la conmemoración significa—dice—, afirma y acentúa en nosotros el recio convencimiento monárquico, sin mengua del acatamiento a la autoridad del Poder constituido.»

Claro está que esas convicciones nos obligarían siempre, y fuesen cuales fuesen las circunstancias, a vivir dignamente apartados de festejos que tienen las características de los actuales. Pero algo paliaría, sin embargo, la propia contradicción—y desde un punto de vista patriótico lo celebraríamos plenamente—, poder decir que España, segura de su porvenir, desenvuelva sus actividades normalmente. No lo podemos decir, porque no sería exacto.

«No somos nosotros—termina— los que tratamos de deslucir una conmemoración. Los propios organizadores del festejo habrán advertido, mirando a los billetes sin coladuras, a la imposibilidad de los transeúntes y a la actitud de los obreros entregados al trabajo, allí donde lo han podido hacer, que la alegría ciudadana no se suma a la oficial.»

Esa es la mejor enseñanza que se deriva de los festejos.

«EL LIBERAL»

Habla de la alegría republicana y de los festejos que se han celebrado con motivo del primer aniversario de la República, diciendo que ésta se hará centenaria, pues no puede haber en los actuales momentos otro método de Gobierno que el republicano.

Analizando los comentarios que ha sugerido en «El Debate» la labor realizada en un año por la República, argumenta que en la misma, aunque haya habido errores, no puede ser superada.

«EL SOL»

Repercute los votos hechos con motivo del adelantamiento del régimen republicano.

Dice que, pero a poco se cumpliendo y que la realidad fortalece su convicción de que hoy hace un año quedó abierta una nueva época española.

Dios quiera colmarla de aliento universal y de grandeza.

AIRE DE LA CALLE

LA GUERRA, HUMANIZADA

Parece que se trata en Ginebra de humanizar la guerra, ya que no puede suprimirse. Es la fórmula hipócrita para evitar la única solución verdadera, que puede ser otra que el establecimiento de un tribunal internacional encargado de dirimir las diferencias entre los Estados; la abolición de los Ejércitos nacionales y la creación de uno al servicio del tribunal supremo y encargado de hacer efectivas sus sanciones. Es decir, aplicando a los pueblos las mismas normas que a los individuos, a los que no se permite llevar armas; a los que se obliga a dirimir sus pleitos ante los jueces y sobre los que actúa una fuerza legal para hacer efectiva la ley.

Todo lo que no sea eso es ganas de perpetuar la guerra y no tener la sinceridad de declarar. Para encubrir los propósitos bélicos se habla de la guerra humanizada, privándola de sus aristas de barbarie. ¡Inventón estupenda que parecerá increíble a los historiadores de mañana! ¿Se concibe que se humanice el homicidio? ¿Se admite que se suelten a reglamento los asesinatos? Por ejemplo, que no se pueda privar de la vida a nadie más que a horas determinadas; que sólo se puedan emplear armas de un modelo oficial; que no se apunale a los niños y a los enfermos, sino a los hombres sanos. Si un Gobierno cualquiera estableciera tal reglamentación se le tendría por más bárbaro que a las mismas hordas que devoran a sus prisioneros. Por la aberración moral que sumondría el reconocimiento oficial del crimen que, no por estado reglamentado, dejaría de serlo. Pues algo semejante es la humanización de la guerra. Mal por mal, preferimos la lucha a vida o muerte, a dentelladas y a zarpaos, con arreglo al instinto. Lo que se intenta es una aberración del sentimiento.

Que tampoco es una novedad. La guerra humanizada, es decir, vistosa, elegante como una pavana, con reglas como un match de boxeo y jueces de campo, existió ya y fué un fruto de la filosofía del siglo XVIII. Era cuando las guerras las hacían los reyes y no los pueblos. No tenían finalidades nacionales, sino devotivas. Se iba a ellas como a una partida de caza, y marquésas y duquesas, abates y poetas de corte se reunían a los ejércitos en lujosas carrozas para no perder el espectáculo. Los luchadores se hacían zalemas y cortisanas exquisitas. Se rozaba al adversario que se desmenuaba primero.

—¡Dígnense disparar primero los señores ingleses!—decía en Fontenoy el coronel de las Guardias francesas barriendo el campo con su sombrero.

A esta batalla de Fontenoy, que es el arquetipo de las batallas reglamentadas que ahora trata de restaurar la Sociedad de Naciones, llevó Luis XV a su hijo, el Delfín, y a su filósofo de cámara, Voltaire, que tenía el encargo de componer un canto épico con lo que viese. Los brillantes—seda, oro, paderías y plumas—dan un aire distinguido al elegante campo de batalla. Los ojos de las favoritas asoman tras el cristal de las carrozas que disputan el paso a los cañones.

—Señor—dice el caballero de Tressart al saludar al Rey cuando va a iniciarse el combate—, el día de hoy será un día de fiesta para Vuestra Majestad y para Francia.

Frases sintéticas y precisas como de un entendimiento cultivado. Día de fiesta fué en efecto, pues todo respondió a las características del más sorprendente de los espectáculos.

«El triunfo ha sido la más bella cosa del mundo—escribía después el marqués

de Argenson—; las aclamaciones con los sombreros en la punta de las bayonetas; las felicitaciones del Rey a los soldados; las visitas a las trincheras; las alabanzas; la alegría y la gloria, en suma. Pero todo nadando en un mar de sangre en el que flotan trozos de carne humana.»

En efecto; la nobleza francesa había pagado a subido precio el espectáculo ofrecido a su Rey. Setenta y tres de sus miembros, con grado de oficial, habían muerto; cincuenta y cinco estaban gravemente heridos, y cuatrocientos sesenta y cuatro, heridos menos graves. De la gente no noble había mil seiscientos soldados muertos y tres mil heridos. Pero todo se había hecho con sujeción a las reglas y extremando cada combatiente su galantería. Nuestra Sociedad de Naciones hubiera quedado encantada de haber existido en aquella época. Como encantado quedó el señor de Voltaire, que llevaba un miembro de nuestra flamante Sociedad bajo su peluca de filósofo. El uno en sus versos la gloria militar con el triunfo amoroso de Luis XV, que acababa de hacer marquesa a su favorita, madame D'Étoiles, firmando el brevet en el mismo campo de batalla. Y el genio cortésano y demolidor asociaba así los dos acontecimientos:

«Los dos hechos bienhadados—serán eternos en la memoria.—Por ellos, el altar de Venus—se alza en el templo de la Gloria.»

Por mucho que nos esforcemos ahora, es imposible que logremos dar a la guerra un grado tal de refinamiento y un tino semejante de distinción. Quedaremos siempre muy por debajo de esa marca. Cuando las guerras perdieron su carácter real y pasaron a ser guerras de pueblos, es decir, al acabar el siglo XVIII, se echaron a rodar pelucas, galanterías, cortejos de damas y poetas y quedó el honor al desnudo sin ninguna seda y sin ningún afoite.

No muchos años después de Fontenoy, en las primeras campañas de Italia, la decoración era tan distinta, como puede verse en la siguiente semblanza de un general de Caballería. Llamado Macard, que hallamos en las Memorias de Murbot:

«Cuando se iniciaba una carga gritaba: ¡Voy a vestirme de salvaje! Se despojaba de su guerrera, de su camisa; no conservaba más que el sombrero de plumas, el pantalón de cuero y sus botas altas. Es decir, que se desnudaba de cintura para arriba, dejando ver un torso que parecía el de un oso, por lo velludo. Así, caracterizado de bestia, se lanzaba al galope con el sable en la mano sobre los escuadrones enemigos, blasfemando como un pagano.»

He aquí los dos estilos de la guerra.

Ahora bien, preguntamos nosotros: ¿Cuál es preferible? Los resultados para la Humanidad son idénticos, y Fontenoy tiene la desventaja de esconder la sangre artatamente bajo versos y flores. Es preferible el salvajismo de Macard, que no engaña a nadie. Uno y otro estilo no persiguen más finalidad que la destrucción. Pero, por lo menos, la guerra «con todo», como fué la de 1911-1918, puede poner en guardia a la Humanidad horrorizada. La otra que se trata ahora de reinvencener, puede parecer a muchos una fiesta como en el siglo XVIII. Contra esa intención debe levantarse la protesta del Mundo. Que cada uno muestre sus sentimientos sin disfrazarlos. El que quiera la guerra que se vista de salvaje como Macard y que blasfeme y ture como un carretero. No emplee la hipocresía de Voltaire.

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Llegó de Bilbao don Alfredo Lafusticia.

Se encuentra indispueta la señora de Agüero y Sánchez de Tagle (don Tomás).

A petición de la Academia de Bellas Artes de San Fernando, de la Escuela Superior de Arquitectura y de la Sociedad Central de Arquitectos, el Gobierno ha concedido por decreto el título de arquitecto español «honoris causa» a don Juan C. Cebrán.

Este distinguido ingeniero español, que en Norteamérica ha logrado los más altos prestigios y que ha realizado allí una extensa labor de españolismo, ha donado a la Escuela Superior de Arquitectura miles de obras para su biblioteca, a la Academia de San Fernando valiosos libros y a la Universidad de San Francisco de California tres mil quinientos volúmenes de arte español por él seleccionados.

Entre sus numerosas y distinguidas amistades de Santander, esta noticia será acogida con seguro agrado.

Regresó a Oviedo don Bernardo Zafra.

La marquesa viuda de Comillas, con motivo del próximo aniversario del fallecimiento de su ilustre esposo, llegará en breve a Comillas.

A Gijón marchó don Urbano Montañés.

En Madrid, por los señores de Gómez Acebo (don Carlos), y para su hermano don Alvaro Vázquez-Armero, marqués de Sancha, ha sido pedida la mano de la bella señorita Charo Durán.

Han salido para la capital de la República las bellas y distinguidas señoritas Lina de la Torre y María Luisa Pereda Corcho.

En el Colegio Notarial de Burgos ha recibido su título de notario de Potes y tomado posesión del cargo, el culto abogado don José María G. y Rodríguez-Alcalde, que en breve marchará a dicha villa a ejercer sus funciones.

Pasan unos días en su finca de Castañeda don Francisco Varona y su distinguida esposa.

De Castañeda se ha trasladado a nuestra ciudad doña Carmen González Villar.

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

COMENTARIOS DEL DIA

NO ESTA MAL LA ACLARACION

El periódico «La Libertad», de Madrid, dedicó un comentario a las fiestas de la República que ha disgustado a don Indalecio Prieto. Desía, el diario democrata: «Nada tiene de particular que el ministro encargado del programa, nos referimos a Indalecio Prieto, sienta predilección, como hombre del Norte, por los cuadros regionales y por determinados números que en las Vascongadas tienen la fraternal acogida de fiesta familiar.»

Al señor Prieto le ha disgustado que se le suponga urdiendo un programa para regalo de las clases privilegiadas, cuando su intención, y los hechos, afirman que es el pueblo el que participa más directamente de él. Pero el señor Prieto escribe esto —de gran interés aclaratorio para la Montaña— al referirse a la fiesta del Campo del Moro: «...a presenciar una bella exposición del rico folklore español, en cuyo conjunto no hubo predilección para nadie, ya que estuvieron representadas, no sólo las regiones del Norte, sino Andalucía, Levante, la Mancha, Aragón, Castilla, Cataluña... Y ese mismo festival, con el aditamento grandioso de los orfeones de Bilbao, San Sebastián y Pamplona.»

Queda todo perfectamente aclarado. El señor Prieto —que se excusó con la Montaña, condicionando su participación a lo que decidieran unas Comisiones regionales que funcionaban en Madrid— asume plenamente la responsabilidad de la organización. Y dice que estuvo representado el Norte —y tan representado— y que no hubo predilección para nadie.

Nosotros, no obstante, creemos que hubo postergación.

Y como ya sabemos concretamente a quién dirigir nuestra queja, lo hacemos sinceramente, con el mismo respetuoso tono que lo ha hecho «La Libertad».

NOTICIAS Y SUCESOS

UN HOMBRE MUERTO DE FRIO Y UN PORDIOSERO QUE PUEDE DAR LIMOSNA

CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento fueron asistidas ayer, hasta las siete de la tarde, las personas siguientes:

Luisa Iñáñez Herrería, de 44 años, de distensión de los ligamentos de la muñeca derecha.

Manuel Díez Vega, de 19 años, de contusión en la muñeca izquierda y contusiones erosivas en la pierna izquierda.

María Fernández, de 36 años, de contusión en el brazo derecho, que le fue causada en riña sostenida con otra mujer en la calle del Río de la Pila.

Se cursó la denuncia correspondiente.

Carmen Games Garrido, de 10 años, de una contusión en la región nasal que se produjo al caerse en la vía pública.

Fernán Toledo Rumayor, de 43 años, albañil, de una fuerte contusión en la cadera derecha. También por caída, en la calle de General Espartero.

Esperanza Avestarán Ruiz, de 54 años, de una herida por mordedura de perro en la pierna izquierda.

UN HOMBRE MUERTO DE FRIO

En las primeras horas de la mañana de ayer, y por la pareja de la Guardia civil del servicio de carreteras, fué encontrado en el kilómetro 2 de la de Las Rozas a Reinoso, jurisdicción de Campóo de Yuso, el cadáver de un hombre.

Identificado que fué, resultó ser el vecino del barrio de Coto, Angel Peña, de 51 años de edad.

La Benemérita dió cuenta del hallazgo al Juzgado correspondiente, y el médico forense certificó la defunción, producida a causa del frío intenso que desde algunos días se deja sentir por aquella región campurriana.

CARLOS R. CABELLO

Consulta de 10 y media a 11 y media, en la Casa de Maternidad, paseo del Alta (gratuita).

En el Sanatorio Madrazo, de 12 y cuarto a 1 y cuarto.

En su domicilio, Cañadio, 1, 2.º de 1 y cuarto a 2 1/2. Teléf. 1776

«LA LAREDO», IMPENITENTE

Esta infeliz mujer, llamada Dolores Fuentesilla Nafis, de 46 años de edad, vulgarmente conocida por «la Laredo», y que es cliente asidua de la Clínica municipal de urgencia, pasó la noche del jueves nuevamente por el cuarto de curas de la calle de la Enseñanza, donde fué asistida de varias contusiones erosivas en distintas partes del cuerpo, que se produjo a consecuencia de caídas en la vía pública, ocasionadas por el estado lamentable de alcohol en que se encontraba.

Aun no se han dado cuenta las autoridades pertinentes de que esta pobre mujer, impedida, debe ser retirada de las calles de Santander, reclusión donde se posible?

POR ANDAR EN PEDALES AJENOS

La Policía de esta capital ha detenido y puesto a disposición del Juzgado correspondiente, al joven Dionisio Lavín, de 20 años, como autor del robo de una bicicleta al vecino de Solares Manuel Casar, que la había dejado a la puerta de un establecimiento.

LOS CARACOLES RINCON, 7

Plato para hoy: Mollejas lionesas.

CLUB TAURINO FELIX RODRIGUEZ

Mañana, domingo, día 17 del corriente, tendrá lugar un concierto de guitarra, en el que, Esteban Juez, el mago guitarrista, dará a conocer las mejores obras clásicas y de flamenco, aprovechando su estancia de unos días en esta ciudad.

Los intermedios correrán a cargo de «Porthos», el conocido ilusionista. Comenzando la función a las siete de la tarde, las invitaciones pueden recogerlas los socios hasta una hora antes.

PABLO PEREDA ELORDI

Director de la Gota de Leche. Médico especialista en enfermedades de la infancia.

Consultorio de niños de pecho. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

UN PORDIOSERO CON AHORROS

Un agente de la Guardia municipal delvino en la mañana de ayer y condujo al Ayuntamiento a un individuo que dijo ser natural de Burgos y haber venido a Santander en busca de trabajo, el cual pretendió agredir a unas señoras que no correspondieron a sus demandas de limosna.

Ordenado un registro en las ropas del mendigo, por el jefe de la Guardia municipal, se le encontraron varios pañuelos en los que guardaba cantidades de alguna importancia en metálico.

Se le encontró también, al burgalés, una navaja de respetables dimensiones.

El «pobre» pordiosero pasó a la jurisdicción de la Policía gubernativa.

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER ODONTOLOGO

Plazuela del Principe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7 RAYOS X

L. Cuesta Almonacid

Médico especialista del Dispensario oficial Antivenéreo

PIEL Y SECRETAS SAN JOSE, 12 (Ateneo)

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Piel - Vías urinarias - Secretas Dr. SOLIS CAGIGAL

Médico especialista, por oposición, del Servicio oficial de enfermedades venéreo-sifilíticas.

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. PUNTADA, 1, PRIMERO

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL EL SEÑOR DIAZ QUIÑONES SE REUNIO AYER CON LAS AUTORIDADES EN FRATERNAL BANQUETE PARA FESTEJAR EL ADVENIMIENTO DE LA REPUBLICA

LAS VISITAS DEL DIA

El señor Díaz Quiñones recibió ayer las visitas siguientes:

Don Angel Ezebio Andraca, presidente del Círculo Católico de Obreros, con un vocal, encargado de la Ibero Tanagra, alcalde de Anieva, con una Comisión de vecinos; don Juan M. Martínez Torres, abogado; representación de la Vanguardia Federal; presidente de la Junta administrativa del pueblo de Malfiño; Junta administrativa del pueblo de Cuchía; Comisión de patronos panaderos; secretario de la Federación Patronal, don Alberto Arango, con el patrono fabricante de pan don Luis Setién, de Puente Arce; alcalde de Camargo; Comisión de vecinos de Voto y el diputado a Cortes don Bruno Alonso.

EL PRECIO DEL PAN

Al recibir el gobernador por la tarde a los periodistas, uno de éstos le preguntó que para qué le habían visitado los panaderos.

—Con la pretensión de que se les autorice aumentar el precio del pan —contestó—, o se les facilite harina, pues con los precios actuales no les es posible vender el pan al precio señalado.

—Y su resolución, ¿cuál ha sido?

—Le de rogarles que esperen, pues yo no podía, en modo alguno, modificar el acuerdo adoptado sobre el particular por la Junta provincial de Economía, y por si su aspiración fuese justa, he dado traslado de aquélla, con inclusión de los respectivos datos, al ministro de Agricultura.

COMIDA DE AUTORIDADES

El gobernador civil invitó ayer con una comida a las autoridades para conmemorar el primer aniversario del advenimiento de la República.

Concurrieron, el señor Díaz Quiñones, el presidente de la Diputación, don Juan M. Martínez Torres, alcalde, presidente interino de la Audiencia, señor Palomeque, y coronel Prats.

El acto se celebró en el salón rojo del Royalty.

Durante la comida se recordaron los hechos más salientes del movimiento republicano, examinándose también la política nacional y, al final, se recordaron los problemas provinciales y locales pendientes, conviniéndose en la conducta a seguir para lograr su pronta y favorable realización.

El coronel Prats, condecorador de la iniciativa tomada el día anterior por el gobernador civil de regalar, por suscripción, una bandera al regimiento de Infantería número 23, le hizo presente su gratitud, y la circunstancia fué aprovechada por el señor Díaz Quiñones para brindar al presidente de la Diputación, al alcalde y a todos los partidos políticos la iniciativa del obsequio, excitandoles a que se vea pronto convertida en realidad.

Los señores Ruiz Rebollo y Rivero la aceptaron con suma complacencia, y allí mismo quedó trazada la línea de conducta a seguir para que, en el momento oportuno, el pueblo pueda ofrecer al regimiento número 23 la gloriosa bandera tricolor, enseña de la patria.

Y el alcalde propuso, y la iniciativa feliz fué tomada en consideración, que se aproveche la anunciada visita del Presidente de la República para que aquél sea el que haga entrega de la bandera al regimiento.

La comida tuvo una encantadora sobremesa.



"Sólo lo bueno se abre camino"

Miles de personas curadas de estómago dicen así del **DIGESTÓNICO** del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

TELEGRAMAS Y VISITAS

En el Gobierno civil se recibieron ayer infinidad de telegramas de todos los Ayuntamientos de la provincia. En todos se hacían votos por el engrandecimiento del régimen republicano, como principal baluarte para la formación de una España esplendorosa, digna de figurar, con singular relieve, en el concierto de los grandes países europeos.

El gobernador permaneció varias horas en su despacho oficial reunido con las representaciones de La Ibero Tanagra, de sus elementos obreros, secretario de la Federación Obrera Montañesa, don Antonio Ramos; presidente del Jurado correspondiente, don Hilario González, y secretario, don Juan Domínguez. Se examinó detenidamente el conflicto pendiente. Hubo un cambio de impresiones y comenzó el estudio de algunas fórmulas de solución.

A. Abascal Ruiz

MEDICO-ODONTOLOGO

PASEO DE PEREDA, NUM. 37

Teléfono número 25-23

INFORMACION DE LA ALCALDIA

EL AYUNTAMIENTO ESTA DISPUESTO A REALIZAR RAPIDAMENTE MEJORAS DE PAVIMENTACION EN LA CALLE DE CASTILLA

El señor Rivero ha convocado a una reunión a los propietarios de la calle de Castilla para tratar de las obras de arreglo, con el fin de que aquéllas queden terminadas antes de que comience el verano.

Se pretende hacer unas obras definitivas y, para ello, que aquéllas sean hechas a conciencia.

El alcalde ha celebrado una entrevista con el ingeniero de Caminos y con el ponente de Obras, tratando de las que se están realizando en la calle de Atarazanas. Para intensificar dichos trabajos, se au-

mentará en todo lo posible el número de obreros, se sustituirán los carriles del tranvía y se ha dado aviso a las Sociedades de Agua, Luz y Gas para que aprovechen esta ocasión y hagan todas las obras que deseen, bien advertidas de que, una vez realizadas las obras de sustitución del pavimento, no se autorizará ninguna otra.

NO ABANDONE SU VISTA

Adquiera hoy mismo unas gafas con cristales bifocales, para ver de lejos y cerca

exacta ejecución de las recetas de los señores oculistas

LU DY

ÓPTICO DIPLOMADO

BECEO, 3 SANTANDER

UNA VISITA

Visitó al alcalde la Orquesta X, que fué a dar cuenta a aquella autoridad del concierto que habían obsequiado el día anterior a los reclusos de la prisión provincial.

Los reclusos quedaron encantados del concierto, que estuvo salpicado de otros sugestivos alicientes, y, en prueba de gratitud, aquéllos dieron estentóneos vivas a la directora de Prisiones, al director de la cárcel, al alcalde, a la Orquesta X, a todos.

El alcalde les hizo presente su reconocimiento por su altruista intervención en acto tan simpático y conmemorativo.

TABLA DE BOLSAS

Los cambios que aparecen entre paréntesis corresponden a los precedentes y los siguientes a los del día.

DE MADRID

Valores del Estado.

Interior, serie F, (62,50) 62,50; serie E, (62,50) 62,50; serie D, (62,75) 62,50; serie C, (63,25) 63,25; serie B, (63,25) 63,25; serie A, (63,25) 63,25; series G y H, (63) 63.

Amortizable 1928, 3 por 100, (63,90) 63,75; idem, 4 por 100, (75,75) 75,75; idem, 4,50 por 100, (80,15) 80,50; idem, F, 85,25; idem, E, (86) 85,25; idem, D, (85,50); idem, C, (85,25) 85,25; idem, B, (85,25) 85,25; idem, A, (86) 85,25; idem 1917, (80,75) 80,75; idem 1926, 5 por 100 libre, (91,91) 91,91; idem 1927 (con impuestos), (76,60) 76,60; idem 1927 (sin impuestos), (91) 90,75; idem 1928, (89,25) 89,50.

Bonos oro de Tesorería, 6 por ciento, (224,50) 223.

Deuda ferroviaria, 4,50 por ciento, (76,25) 76,25; idem, 5 por 100, (85,35) 85,35.

Valores especiales.

Hidrográfica del Ebro, 6 por 100, (88) 88; idem, 5 por 100, (72).

Cédulas.

Banco Hipotecario, 4 por 100, (80) 80; idem, 5 por 100, (87) 87,50; idem, 5,50 por 100, (94,15) 94,15; idem, 6 por 100, (99,90) 99,90.

Banco de Crédito Local, 6 por 100, (83) 83; idem, 5,50 por 100, (77) 76,50; idem, 5 por 100 (interprovinciales), (72,75) 72,75.

Moneda extranjera.

Franco París, (52,15) 51,80; libras (49,80) 49,50; dólares, (13,19) 13,15; marcos, (3,14) 3,14; liras, (67,85) 67,80; francos suizos, (257) 255,60; francos belgas, (184) 184.

DE SANTANDER

Fondos públicos.

Deuda Interior 4 por 100 a 62,75 por ciento, pesetas 18.800.

Deuda Amortizable 5 por 100, 1927, S/I a 91,50 por 100, pesetas 11.000.

Cédulas del Banco Hipotecario 6 por 100 a 100 por 100, pesetas 50.000.

Acciones.

Compañía Telefónica 7 por ciento a 101,75 y 102 por 100, pesetas 24.500.

Compañía Telefónica 7 por ciento a 101,75 por 100, pesetas 7.000.

Obligaciones.

Ferrocarril del Norte, primera, 3 por 100 a 52,50 por 100, pesetas 7.000.

MARITIMAS

LA PESCA EN SANTANDER

Los barcos de bajura no salieron ayer a las faenas de la pesca. Lo hicieron dos «parejas» solamente yendo a Grano-rol y consiguiendo setenta y tantas cajas de merluza grande, segunda y pasadilla, que se cotizó a 4,20 y 4,50; 3,70 y 3,30 y 3,50 respectivamente.

Trajeron también algo de salmónete y rapas por valor de 700 pesetas una de las parejas y por 400 la otra.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: m., 11,53; t., 0,00.

Bajamareas: m., 5,41; t., 6,18.

Coefficientes: 46 mañanas, 00 tarde.

(Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

EL «MEXIQUE»

A la una y media de la tarde de ayer entró en nuestro puerto el vapor correo francés «Mexique», procedente de Saint Nazaire.

Atracó a los muelles de costumbre, embarcando pasaje, correspondencia y carga.

A las cinco y media zarpó para Habana, Galveston y Veracruz.

EL «ORCOMA»

Hoy llegará a nuestro puerto el trasatlántico inglés «Orcoma», que procede de Centroamérica y Habana.

Después de desembarcar en Santander numeroso pasaje y carga saldrá para La Rochelle y Liverpool.

EL TIEMPO

Parte del Semáforo de Cabo Mayor: Barómetro, 758. Termómetro, 11. Viento Oeste fresco. Mar gruesa del NO. Cielo cubierto. Horizontes chubascosos.

Del Observatorio de Santander: Probable: Persistencia del tiempo durante el cuarto cuadrante, con chubascos y mar gruesa.

Telegrama del Observatorio Central: Bajas presiones en el Canal de la Mancha; altas al Norte de Las Azores. Probable: Vientos fuertes del cuarto cuadrante en España, con aguaceros y ventiscas, principalmente en Cantabria, Aragón y Cataluña.

Rutas aéreas del Sur de España y Canarias: Vientos fuertes del Oeste en Andalucía. Marejada en el Golfo de Vizcaya y en el de León y mar Báltico.

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados:

«Carmen», de Bilbao, con carga general.

«Axpe Mendi», de Barcelona, con id.

«Bravore», de Middlesbrough, con brea.

«Prudencia», de Gijón, con carga general.

«Dionisio Nespral», de Gijón, con carbón.

«Aller», de Zumaya, con cemento.

«Jesús María», de Santoña, con sal.

Despachados:

«Cabo Creux», para Barcelona, con carga general.

«Aller», para Requejada, en lastre.

«Dionisio Nespral», para Gijón, idem.

«Prudencia», para Bilbao, con carga general.

«Carmen» para Gijón, con idem.

«Axpe Mendi», para Bilbao, con idem.

SOLUCION BENEDICTO

Glicerosulfato de Cal y CREOSOTAL

Catarros bronco-pulmonares, Bronquitis Asma, Auxiliar valioso en tuberculosis. No irrita el intestino como la creosota.

EN FARMACIAS.—For mayor: SAN BERNARDO, 41 (MADRID)

SE PRODUCEN DOS INTERMINABLES DEBATES Y UN PEQUEÑO BARULLO POR ASUNTOS YA AMPLIAMENTE DISCUTIDOS EN SESIONES ANTERIORES

Ayer tarde se reunió el Pleno del Ayuntamiento en sesión, presidida por el alcalde, señor Rivero, y con asistencia de los concejales señores Lastra, Yayas, Leiza, Ramos, Salazar Martínez, Falagán, Mateo, Gil, Méndez del Campo, Jorjón, Conde, García, Vergara, González (don H.), Ontavilla, Castillo, Villegas, Villa Pérez, Campos Corral, Bustamante Heredia y Villalón, Cimiano, Heribón, Jorrín, Campino y G. Camino.

El secretario de la Corporación, don Pedro Bustamante, lee el acta de la sesión anterior, acerca de la cual y con respecto al acuerdo adoptado en la última reunión sobre el expediente del jefe de Negociado de Ensanche, se entabla larga discusión, que se convierte después de aprobada el acta, en una sesión previa, insistiendo los que en ella toman parte en los mismos puntos de vista que defendieron anteriormente.

Se pone a votación una propuesta del señor Ruiz para que se le ponga a dicho funcionario en el cargo por no haber sido destituido en la última sesión y proceder así de acuerdo con lo determinado en el Estatuto, y se desecha por dieciséis votos contra nueve.

DESFACHO ORDINARIO

PERSONAL.—Se conceden las licencias y vacaciones reglamentarias que solicitan varios funcionarios; se acuerda reconocer la existencia de la Asociación "Agrupación de Dependientes municipales de Santander y su provincia" (sección de Arbitrios), a todos los efectos jurídicos que procedan.

HACIENDA.—Se conceden anticipos reintegrables a varios empleados. Se acuerda reconocer la existencia de la Asociación "Agrupación de Dependientes municipales de Santander y su provincia" (sección de Arbitrios), a todos los efectos jurídicos que procedan.

OBRAS.—Se autoriza a don Damián Casanueva, para construir una casa de vecindad en la calle del

Primer de Mayo, y se concede a don Alejandro Ruiz Gutiérrez un terreno que solicita en el barrio de San Martín, de Peñacastillo.

POLICIA.—Se autoriza a don Manuel Casal, para la apertura de un almacén de vinos en Sánchez Silva, número 3; a la S. A. Pérez del Molino, para tomar en traspaso una droguería en la calle de la Blanca; a don Gumersindo Garrón, para la apertura de un "bar" en el Gran Cinema; a don Javier Martínez, para trasladar un puesto de Tomás Quintana, para instalar un anuncio en San Francisco, 15; a don José Diego Gutiérrez, para instalar su industria de hostelería en la calle del Puente; a don Agustín Huertas, para la apertura de un establecimiento de publicidad por altavoces en la Ribera, y se acuerda trasladar los arbitrios de traspaso de un establecimiento a don Vicente Escribano.

Se concede una sepultura en Cirrejo a don Ramón Nieto.

INSTRUCCION.—Se aprueba la propuesta de cesión por cinco años al Ateneo Popular de Monte de un local propiedad del Ayuntamiento, para destinarlo a fines culturales.

Pasa a la Comisión de Hacienda el expediente resolviendo una propuesta respecto al Colegio de Sordomudos y Ciegos para que se le dé carácter municipal.

Estaba sobre la mesa el expediente relativo a la provisión, por oposición restringida, de veintidós plazas de auxiliares mecanógrafos vacantes en las oficinas municipales.

El señor Castillo combate el dictamen y propone que se confirme en sus puestas a todos los empleados que figuran como interinos y temporeros desde hace varios años y que en total suman treinta y seis.

Por la Comisión, defendiendo el dictamen el señor Jerez, e intervienen en la discusión los señores García, Mateo, Corpas, alcalde y Leiza. Y después de una hora de debate, al votar abandonan el salón varios concejales socialistas, y no habiendo número bastante para tomar acuerdos, y en medio de un regular barullo, se levanta la sesión.

EN LA CASA DE SALUD VALDECILLA

COMIDA DE DESPEDIDA A LOS MEDICOS INTERNOS

En el comedor de médicos de la Casa de Salud Valdecilla, se celebró anteaño a las nueve y media de la noche una comida íntima, con la que el Patronato

y médicos de dicha Institución despedían a los primeros médicos internos que han cumplido su periodo de especialidad en la misma.

En la mesa presidencial tomaron asiento, al lado del presidente y secretario del Patronato, señores Quijano (don Juan José), y Escalera, los internos salientes, señores Borreguero, Peña, Rivera, García Amo, Gómez Gutiérrez, Unamuno y Fernández; el director, doctor Díaz Caneja, y algunos jefes de Servicio.

En el resto de las mesas el otro interno saliente señor Blanco, jefes de Servicio, actuales médicos internos, agradados y externos.

A los postres el señor Peña en nombre de los nuevos especialistas, profundamente emocionado, da las gracias a todos por el homenaje de que son objeto, haciendo breve alusión a los primeros momentos del funcionamiento de la Casa de Salud. Tiene palabras de profunda gratitud para los maestros, y hace votos para la prosperidad de la gloriosa Institución. Fue muy aplaudido.

En nombre de los médicos internos aun residentes, el señor Manzano se dirige a sus compañeros, con cordiales y sentidas frases de despedida. Confía en su próximo triunfo, consecuencia de un espíritu decidido, de un gran amor a la lucha y al trabajo, y de un caudal valiosísimo de conocimientos cobrados al cabo de duras jornadas de estudio y sacrificio. Les desea suerte y dicha para vencer en la lucha profesional. Propone la creación de la Asociación de internos y ex internos de la Casa de Salud, y termina con un recuerdo piadoso a la figura excelsa del marqués de Valdecilla, creador de tan colosal obra. Fue igualmente aplaudido.

A continuación el doctor Díaz Caneja, médico-director, expone brillantemente sus sentimientos de condolencia, pero también de satisfacción ante la marcha de los primeros especialistas de la Casa de Salud. De condolencia, por el alejamiento de los amigos; pero también de alegría, ya que los ex internos, por su talla científica pondrán muy alto el nombre de la Institución. Propone en nombre de los marqueses de Peñayo, reuniones periódicas científicas del personal médico de la Casa de Salud y de los internos que hayan pasado por la misma, el día onomástico del marqués de Valdecilla, 31 de agosto. Fue muy aplaudido.

Por último, el señor Quijano despide efusivamente a los internos en nombre del Patronato, dándose con ello fin al acto, que transcurrió tan lleno de camaradería y optimismo.

INFORMACION DEPORTIVA

FUTBOL

EL RESERVA DEL RACING VENCE AL DEPORTIVO SANTOÑES EN AMPUERO

MANANA, EN TORRELAVEGA, SE JUGARA LA PRIMERA ELIMINATORIA DE PROMOCION DE LA MANCOMUNIDAD CANTABRO-ASTUR

LA COPA DE ESPAÑA. Ayer salió el Racing para La Coruña.

Ayer a mediodía y en autobús, salió con dirección a La Coruña, en cuyo campo de Torrero actuará el domingo para la segunda vuelta del primer round de la Copa de España, el equipo del Racing Club.

En la expedición no fué el guardameta Solá, por estar convaleciente de gripe, pero el notable jugador saldrá hoy para unirse a sus compañeros en la capital gallega.

La expedición automovilista la forman Joven, Ceballos, Mendaro, Ibarra, Baragaño, Telete, Santi, Lored, Oscar, Larrinaga, Cisco y Gurruchaga.

Larrinoa no puede desplazarse por estar lesionado. El equipo se alineará igual que el domingo, con la sola falta de Larrinoa, a quien sustituirá Telete.

LLAMADA AL CAMPO DE CONCENTRACION DE INTERNACIONALES

Nos aseguran que la Nacional ha dado aviso al racinguista Baragaño para que este nuevo internacional se encuentre en el campo de concentración futbolístico-internacional el próximo jueves, día 21.

Baragaño, pues, a su regreso de Coruña, marchará a Oviedo, en cuyo Hotel Asturias se unirá a sus camaradas de equipo español.

Nos consta que el seleccionador Mateos está decidido a no hacer matches previos de preparación, considerando que los jugadores seleccionados están en su verdadero punto.

REUNION DE LA UNION DE CLUBS

El próximo domingo se reunirán en Madrid los representantes de las Sociedades españolas adheridas a la llamada Unión de Clubs. A esta importante reunión asistirán, en representación del Racing, su directivo don José María Cossío.

EN AMPUERO.—El reserva del Racing vence al Deportivo Santoñes por dos a uno.

A la hora anunciada, cuatro y media, dió comienzo en los magníficos campos de la Sociedad Deportiva de esta villa el anunciado partido de fútbol entre el reserva del Racing Club, de

Santander, y el Deportivo de Santoña, con la alineación ya anunciada, por haberse publicado repetidas veces en estas columnas, o sea: por el primero, Joven, Martínez, Gurruchaga, Larrañaga, García, Hernández, X, Retortillo, Telete, Torón y Pombó; y por el segundo, Oliveri, Lain, López, Mendiondo, Luciano, Varela, Felipe, Jado, Colina, Valle y Firvida.

De árbitro vimos al joven laredano Alonso.

Antes de comenzar el partido, la Banda de música recorrió las calles, haciendo su aparición en el campo con el Himno de Riego, que fué aclamado por el numeroso público allí concentrado.

Cambiados los saludos de rigor entre los capitanes de ambos equipos, la suerte manda elegir a los de Santander y lo hacen, como es natural, a favor de viento. El día está oscuro y amenazador de agua.

Sale el esférico y el nerviosismo en el equipo de concentración (Deportivo de Santoña) no puede ocultarse, dando golpes alocados a la pelota en todas direcciones, pero sin conseguir que saliera de su campo, pues las combinaciones racinguistas son precisas y hechas con serenidad y rapidez, destruyendo así el coraje de los de Santoña, por todas partes bloqueados por el enemigo, que por la eficaz actuación de su defensa evitan que el marcador señale en cifras su excelente clase de juego.

Esta lucha desesperada transcurre así casi todo el primer tiempo, hasta que al final un chut formidable estrella la pelota en manos del portero santoñés, resbalándosele y entrando en la red empujada con poco esfuerzo. ¡Mala suerte!

En estos momentos el agua cae con abundancia, anegándose el suelo y asustando a gran número de espectadores, que huyen en busca de refugio.

Terminado el descanso, se opera una gran reacción en los de Santoña, haciendo escapadas peligrosas hacia la meta racinguista, que Joven sabe despejar oportunamente. El juego toma una nueva fase, y perdido el miedo de los momentos de tanteo, se corre la línea hacia una y otra portería con entusiasmo y valentía, que aumenta a medida que el tiempo avanza, logrando un gol los de la vecina villa con un cañonazo imparable de Valle. (Muchos aplausos.) Mas apenas transcurren dos minutos, cuando el balón vuelve a perforar la puerta santoñesa.

Entonces la batalla es reñidísima entre los dos onces, que defienden su amor propio, ya que el partido es benéfico, produciendo la admiración del público las bonitas combinaciones, «adornadas» caprichosamente con caídas inevitables por la humedad, que son la nota cómica del juego.

Resumen: Un partido de primera; so-so en principio, pero interesantísimo al final. En verdad, esperábamos un resultado más favorable para el Racing, a pesar de su excelente clase. Un match nulo debió ser el resultado final.

Durante el segundo tiempo, el jugador del Cantoña Felipe hubo de ser retirado del campo por lesión en un encontronazo.

NOTA DE LA F. R. C.—Mañana en Torrelavega Club Deportivo y Natahoyo de Gijón.

No habiendo comparecido al partido de campeonato que le correspondía jugar el domingo último en el campo de Los Arenales al Club Celta F. C. contra el Deportivo de Cuetu, en virtud de lo que previene el artículo 52 del Reglamento de Partidos y Competiciones, se da el partido como perdido para el Club Celta F. C. y además de los dos puntos que se adjudican al contrario, se le descontarán dos más de la clasificación.

Igualmente se aplica dicho artículo al Rayo Sport de Miranda, y por igual falta, al no presentarse en el campo de Miramar a contender con el Cuesta Sport.

Suspendido indefinidamente por la Federación Sur a causa de incumplimiento de contrato, el jugador del Sevilla F. C., Francisco López Martínez, se pone en conocimiento de todos los Clubs filiales a los efectos del artículo tercero, número 7, del Reglamento orgánico, número 7, del Reglamento orgánico, y a fin de que no se permita que dicho jugador se entrene o se alinee en Club distinto del que lo tiene inscrito, en cumplimiento de lo que preceptúa el artículo 30 del Reglamento de jugadores y en evitación de las sanciones que se determinan en dicha disposición.

Relación de los partidos de campeonato que se celebrarán en esta región en el día de mañana domingo:

ELIMINATORIA DE PROMOCION DE LA MANCOMUNIDAD CANTABRO-ASTUR

Campos del Malecón (Torrelavega).—A las cuatro y cuarto, Club Deportivo de Torrelavega, campeón de Cantabria de la segunda categoría, contra el Natahoyo F. C., de Gijón, campeón de Asturias; árbitro, señor Isaac Fernández, del Colegio de Asturias; jueces de línea, señores Salaverri (A.) y Martínez, del Colegio de Cantabria.

CAMPEONATO AMATEUR (último)

En Guarnizo.—A las cuatro y media, Cultural Deportiva de Guarnizo-Tetuán F. C., de Santander; árbitro, señor Vázquez, aspirante; delegado, señor Soriano (J.).

CAMPEONATO DE 3.ª CATEGORIA

Campo de Los Arenales.—A las once, Club Celta F. C.—Cuatro Caminos F. C.; árbitro, señor Bravo, auxiliar de la Federación.

A las cuatro, Sotileza Sport-Tolosa F. C.; árbitro, señor Expósito; auxiliar de la Federación.

Campos de Miramar.—A las once, Rayo Sport-Club Gimnástico; árbitro, señor Poncela, auxiliar de la Federación.

A las cuatro y cuarto, Cuesta Sport-Madrid F. C.; árbitro, señor Rivero, colegiado.

En Ampuero.—A las cuatro, Ampuero F. C.—Victoria C. D. Ramales; árbitro, señor Salaverri (F.), colegiado.

Santander 16 de abril de 1932.—El Comité ejecutivo.

EN LAREDO.—Un partido que no acaba, por el temporal.

En los campos de San Lorenzo, y con numeroso público, a pesar del mal tiempo, se encontraron ayer en partido amistoso nuestros jóvenes del Siempre Adelante con el Castro F. C., teniendo que suspenderse el partido al terminar la primera mitad, debido al temporal de viento y lluvia.

Fueron vencedores los locales, por 2-0.—D.

UN RETO.—El futbol-pasatiempo.

El Enchufista Futbol Club reñe a la selección Catequesis-Racin de la Cajiga para jugar 22 pesetas el domingo, día 17, a las tres y media de la tarde, en los campos del Igareda Sport.

Los enchufistas se alinearán así: Rufo; Luis, Gómez; Corta II, X. X., Lonito; Tano, X. X. X., Corta I, Cayetano y Quintana.

En caso de aceptar el reto, la contestación en esta misma noticia.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

GIMNASTICO SANTANDERINO

Se ruega a los jugadores de este Club se presenten hoy, a las siete, en el domicilio social, para formar el equipo que ha de jugar mañana con el Rayo F. C.—El secretario.

UNION JUVENTUD.—Interesante partido.

Mañana, domingo, jugarán un interesante partido el New Juventud y el Magdalena Sport, a las dos y media de la tarde.

El New se alineará: Pintado; Liguís, Ortega; Venancio, Faces, Ghiqui; Torcida, Cimiano, Gallardo, Angel y Algorri.

Por el Magdalena Sport: Vicente; X. X.; Mendoza, Luis, Nardo, Arango y Navarro.

Este encuentro le arbitrará el señor Carmona.

BOXEO

UNA CARTA PARA EL LLAMADO ENCAJADOR DE SANTA OLLALA

Nuestro corresponsal en el pueblo de La Serna, perteneciente al Valle de Iguña, nos envía la siguiente carta:

«Queriendo hacer una aclaración, para que cada cual quede en el lugar que corresponde y para que la afición sepa lo que ha sucedido.

En el pueblo de Santa Ollala hay un boxeador o aficionado que reló, por mediación de intermediarios, al púgil ignés Salvador Quevedo, para celebrar un "match" de boxeo para el día 14 del actual en Barcelona, fecha del primer aniversario de la República, para lo cual tuvieron una entrevista los dos púgiles en el pueblo de Santa Ollala, quedando en ella ambas partes de acuerdo en los preliminares del "match".

¡Pero decepción! Habiendo transcurrido dicha fecha y no habiéndose celebrado la pelea sin haber el ignés recibido ningún aviso en contrario, es por lo que quiero aclarar estos extremos, para satisfacción de todos; pues no vayan a creer que el ignés ha tenido miedo, no, o que no haya dado todas las facilidades que de él dependiesen. Hacemos público, por mediación de las columnas de LA VOZ DE CANTABRIA y para satisfacción del ignés y para todos sus admiradores, que este púgil ha dado toda clase de facilidades para que se llegase a celebrar dicho "match" de boxeo, llegando incluso a cobrar una parte de lo que acostumbra él a llevar por cada pelea, para así dar más facilidades a los organizadores del combate, ya que el ignés tiene grandes deseos de mostrarse a los muchos aficionados con que cuenta y a sus paisanos.

No quisiera volver a hacer hincapié; pero para que queden todos los extremos bien aclarados, quisiera que nos dieran una explicación de lo que ha sucedido para no haberse celebrado dicho "match" de boxeo, pues así lo piden unos cuantos "hinchas" del ignés.

«Es que tiene miedo el encajador de Santa Ollala? ¿Es que no hay local? ¿Es que lo han trasladado para otra fecha? ¿Se puede saber lo que ha sucedido?»

En Iguña se observa una gran animación, hasta ahora nunca conocida por este deporte, desde que se cuenta con el gran púgil Salvador Quevedo "el Igués", teniendo sus paisanos muchas ganas de verle, pues dicen, según los más entendidos, que tiene un gran pegado y es un formidable encajador. P. G. S.»

G. Iñigo OCULISTA

Velasco, núm. 7 - Teléfono 23-37

ANTONIO ALBERDI CIRUGIA GENERAL

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 Amós Escalante, 10, 1.º-Tel. 29-52

VEGA TRAPAGA MEDICO-ESPECIALISTA PIEL Y SECRETAS

Méndez Núñez, 7, 1.º-Tel. 37-34

Lunas para parabrisas Baldosas de cristal

RAMON D. TEJERO Carbajal, 4. Teléfono 2044.—Santander.

GARAJE MONTAÑA JESUS ORTIZ

Automóviles CHEVROLET · CADILLAC · LA SALLE

Talleres, Garaje y Oficinas: San Fernando, 2 - Teléfono 24-16

SANTANDER

CAFETERA EXPRES

Las más perfectas y económicas: Construcción sólida, garantizadas en todos tamaños y modelos BRONCES Y NIQUELADOS

Talleres ALVARADO, Carbajal, 9

Advertisement for SAIZ DE CARLOS stomach medicine. Includes text: 'Si Ud. padece del ESTÓMAGO o INTESTINOS', 'ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS', and 'Agradable e Inofensivo'.

Advertisement for Bombar Worthington centrifugal pumps. Includes text: 'Bombar Worthington centrífugas y a vapor', 'Rinden más con menos gasto', and 'WORTHINGTON APARTADO 372 · MADRID A. SANTAMARIA APARTADO 169 · BILBAO'.

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

PERFIL DE LA HORA

LA TRANQUILIDAD ES ABSOLUTA EN TODA ESPAÑA

(Crónica telefónica de nuestro redactor)

MADRID.—Ha cambiado totalmente la temperatura. Día despacible y ventoso.

Vida normal. A las once de la mañana un individuo se situó en la esquina de la calle de Alcalá y Barquillo, luciendo un flamante sombrero de paja, el primero de la temporada.

Durante el día, los orgánicos callejeros, que desde el año 909 dejaron de funcionar para tranquilidad del vecindario, han vuelto a verse en algunos distritos de la capital, evocando un pasado de la flamenquería madrileña.

Notas de un tipismo difícil de resucitar, por la trivialidad de un ambiente que hoy impera.

Los orgánicos vuelven; pero aquellos que inspiraron a López Silva su «Revoltosa» y su «Chaval», se marcharon para no volver. Los orgánicos necesitan ser confundidos, para darles color madrileño, con tipos como «el Corbata», «el Niño Bonito» y «el Chancas» y otros de su estirpe, que, con desvergüenza chulapona, se situaban frente a la raja florida de la mujer de todos para ofrecerles por unos momentos—los únicos momentos verdaderos suyos—la melodía del último eschollis lanzado por regocijo de un machosera y, principalmente, de las mujeres fáciles. Estampas canchalescas que sirvieron para dar vida a numerosos personajes en nuestro género chico, y que servirán de estudio, cuando los años pasen, para que un sainetero de la época las resucite, por considerar que sus notas de color y su ambiente son dignas de ser estudiadas para darlas a conocer a los públicos de su tiempo.

El tipo de orgánico, es el mismo. El que lo conduce, un pobre viejo vencido y andrajoso. No es éste el tipo de orgánico que hemos conocido. El orgánico de hoy no tiene ambiente. No es éste; no podrá serlo nunca.

HOY SE IRA AL TEATRO GRATIS

Todos los teatros de Madrid se verán atestados. La entrada es gratis, lo único gratis de importancia que se ha dado durante estas fiestas.

No parece admirable la idea de los organizadores. Lo que creemos no está bien es haber incluido al Teatro Martín para regocijo de los espectadores.

El que haya tenido la suerte de encontrar entradas para teatros que cultivan un género aceptable, disfrutarán con sus hijos del espectáculo. Pero los que hayan tenido la desgracia de adquirir entradas para el mencionado teatro, se verán precisados a dejar a sus hijos en la cama si son personas decentes.

Se excluye al Teatro Maravillas, por su género atrevido. Lo mismo ha debido hacerse con el Teatro Martín. Atrevimiento por atrevimiento... casi prefiero quedarme con el primero.

NO HA OCURRIDO NADA

Estamos verdaderamente preocupados. Ni ayer ni hoy ha ocurrido nada en toda España. Todos los telegramas que se reciben de provincias acusan una tranquilidad absoluta. Esto no es claro. Tiene que pasar algo trascendental. Asaltos, robos, asesinatos, errores judiciales...

Los pesimistas están que echan humo. La frase de «No pasa nada», «No ocurre nada», corre de boca en boca por cafés y círculos de recreo.

Las declaraciones políticas tampoco acusan grandes acontecimientos.

La única nota sensacional es la dada por el Ayuntamiento de San Sebastián, que ha acordado, en sesión celebrada ayer, comunicar a los Ayuntamientos de las capitales de provincias que recomienden a sus diputados el apoyo para la reglamentación del juego, y para que estudien las reglamentaciones de los demás países, con el fin de enviarlos a la Comisión correspondiente del Parlamento. Y, como es consiguiente, el Ayuntamiento acordó, en sesión ordinaria, testimoniar al Gobierno su fe republicana.

Si no hacen caso, continuarán testimoniar al Gobierno su fe republicana?—Rafael SEPULVEDA.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

LA REUNION TUVO CARACTER ADMINISTRATIVO

A LA ENTRADA

MADRID.—A las once y media de la mañana de hoy se reunió el Consejo de ministros en el ministerio de la Guerra.

Los consejeros, a la entrada, no hicieron manifestación alguna de interés.

A LA SALIDA

A las dos y media de la tarde terminó la reunión ministerial.

Lo mismo que a la entrada, al salir, ninguno de los ministros hizo manifestaciones.

LA NOTA OFICIOSA DE LO TRATADO

La nota oficiosa de lo tratado en la reunión ministerial, dice: «Gobernación.—Decreto reorganizando el Cuerpo subalterno de Correos.

Idem restableciendo las estaciones sanitarias de Ibiza y Mahón.

Hacienda.—El ministro sometió a estudio de sus compañeros algunos asuntos de trámite.

Marina.—Aprobando la concesión de varias cruces del Mérito Naval, con distintos distintivos, a Mr. Darland, capitán de navío; Mr. Michelin, capitán de navío; a los capitanes de fragata M. M. Deu-Tur y Dupré y teniente de navío Mr. Van Gaber.

Instrucción Pública.—Autorizando al ministro para presentar un proyecto de decreto reglamentando el Patronato de la Escuela de Estudios Artísticos de Madrid.

Nombrando director del Instituto Balmes de Barcelona.

Agricultura.—Decreto nombrando director general a don Fernando Valera.

Idem estableciendo el régimen de dirección de varios organismos.

Idem determinando el funcionamiento de los Pósitos con arreglo al real decreto de 27 de diciembre de 1929.

Idem modificando la nomenclatura y los derechos de exportación de los minerales de cobre.

Idem estableciendo determinadas modificaciones en el reglamento de policía minera.

Idem modificando el reglamento de los ingenieros industriales con arreglo a la ley de presupuestos de 1932 y para mejor coordinación de los servicios.

Idem rectificando el reglamento de los mismos.»

Talleres Editoriales de la EDITORIAL MONTANESA San José, número 19.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

EN GRANADA Y CORDOBA LA SITUACION, CON MOTIVO DEL PARO, TIENDE A EMPEORAR

LA HUELGA DE OBREROS Y EMPLEADOS DE LOS TRANVIAS DE LA CIUDAD LINEAL ENTRA EN UNA FASE DELICADA NOTICIAS DE OTROS CONFLICTOS

ALMERIA.—Esta madrugada se declararon en huelga los obreros panaderos, como se había anunciado.

Por la mañana hubo algunas dificultades para el abastecimiento de la población, pero el artículo no faltó.

Los dueños de tahonas han asegurado que el artículo no faltará ni un solo día, porque están dispuestos a fabricarlo con sus familiares; siempre naturalmente, que se les garantice contra los actos de sabotaje que por los huelguistas se puedan cometer.

Los dirigentes del movimiento se hallan afiliados, al parecer, a la Confederación Nacional del Trabajo.

LOS OBREROS Y EMPLEADOS DE LA COMPANIA DE TRANVIAS DE LA CIUDAD LINEAL

MADRID.—Los obreros y empleados de la Compañía de Tranvías de la Ciudad Lineal, que hasta hace poco tiempo estuvieron en huelga, han observado durante la mañana de hoy una actitud rara para la Compañía.

Según nuestras noticias, a mediodía, los cobradores todos, se ausentaron de acuerdo para no cobrar el recorrido y además invitaban al público a subir a los coches, recomendándole que lo hicieran porque durante el día de hoy se viajaba gratis.

El motivo de esta determinación de los obreros y empleados se debe, por lo visto, a no haber todavía percibido el aumento que obtuvieron de la Compañía durante la huelga pasada.

En evitación de posibles alteraciones de orden, salieron a la calle algunas fuerzas de guardias de Asalto.

Los ánimos entre los obreros se hallan muy excitados y tienen el propósito, según se dice, de impedir mañana la circulación de los tranvías.

Una comisión de obreros visitó hoy al alcalde para recar de él se les concediera la cantidad de tres pesetas diarias en concepto de sueldo a que dicen que tienen derecho, en tanto se les pueda dar ocupación en los servicios municipales.

Esta noche se celebrará una reunión para decidir acerca de la cuestión.

Los obreros han manifestado que si en el término de veinticuatro horas no se da una solución al asunto, acudirán a medios de violencia para lograr lo que piden.

Los obreros parece ser que han recibido instrucciones de negarse a pagar el alquiler de sus viviendas.

SE REANUDA EL TRABAJO

CADIZ.—Hoy se ha reanudado el trabajo, entrando a él los obreros de todas las fábricas y talleres.

Se considera solucionado el conflicto definitivamente.

EN GRANADA

GRANADA.—Continúa la huelga general en el mismo estado. Anoche, a primeras horas, se produjeron incidentes graves en los alrededores de El Avellano.

Los huelguistas cortaron los cables de la luz, quedando a oscuras la parte Norte de la ciudad.

Una Comisión de contratistas de obras visitaron al gobernador para pedir autorización para sustituir por esquirolas a los obreros en huelga.

El gobernador les autorizó para ello.

LA HUELGA EN CORDOBA

CORDOBA.—Anoche se produjo gran alarma en toda la población al conocerse la noticia de que se había dado orden de acuartelamiento a las tropas.

Lo ocurrido fué que varios grupos de obreros que regresaban del campo en estado de embriaguez, al hallarse frente a la cárcel dieron fuertes gritos de «Libertad!».

El director de la cárcel, ante el temor de un asalto, telefonó al gobernador pidiendo auxilio.

La primera autoridad dió orden de acuartelar las tropas, pero al acudir la Guardia civil huyeron los alborotadores, renunciando la tranquilidad.

Noticias de Baena dan cuenta de que la huelga tiende a empeorar. Los huelguistas se dedican a asaltar los caseríos, llevándose las gallinas y diversos efectos.

En el pueblo de Espejo atacaron a unos arrieros, llevándose las caballerías y cuanto dinero llevaban.

La Guardia civil detuvo a dieciséis individuos, pero el alcalde los puso en libertad.

Por la mañana, en esta capital, la Guardia civil ha sostenido un tiroteo con un grupo formado por más de cien hombres armados que se dedican al saqueo y al pillaje.

Han sido detenidos cuatro de ellos, habiéndoseles encontrado a uno una escopeta y a otro una pistola.

EN VALENCIA

VALENCIA.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado una reunión de empleados electricistas de la Electricidad Valenciana y Compañía Volta, que trataron de si era o no pertinente suspender el paro de sus compañeros de oficio, acordándose que no precisa abandonar el trabajo.

EN BAENA, A ULTIMA HORA

CORDOBA.—Según informes que se reciben de Baena a última hora de la tarde, el aspecto de la población es tranquilo.

A primeras horas de la tarde se produjeron algunos incidentes. Grupos de revoltosos que tomaron parte en ellos, se internaron en el campo y llegaron hasta el pueblo de Doña Mencía, donde mataron el ganado y se dedicaron a cometer otros actos vandálicos.

Se ha enviado fuerza a dicho pueblo para evitar este estado de cosas.

Los gobernadores de Sevilla y Córdoba han llegado a un acuerdo para que trabajen en las obras del pantano de Benbesar el setenta por ciento de los obreros cordobeses y el resto sevillanos.

LOS TRANVIARIOS DE ZARAGOZA

ZARAGOZA.—De madrugada se reunieron en Asamblea los obreros y empleados de tranvías. Hubo amplia discusión, pero en la Asamblea no se llegó a adoptar ningún acuerdo.

UNA AGRESION

MALAGA.—Cuando iba camino de Teba el guardajurado José Garriga, fué agredido por un grupo de desconocidos, resultando herido gravemente de una perdonada.

Intervino la guardia civil que detuvo a dos de los agresores.

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA "EDITORIAL MONTANESA"

ADOLFO F. DOSAL Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, diabetes. SECCIONES INTERNAS MEDICINA GENERAL Santa Lucía, número 3, 1.º Consulta de 9 a 12 y 3 a 6. Teléfono 35-75

EN LA DIPUTACION DE MADRID DESCUBRIMIENTO DE UNA LAPIDA

MADRID.—Esta tarde, en el salón de sesiones de la Diputación provincial, se descubrió una lápida en la que constan los nombres de los diputados provinciales republicanos y socialistas que lucharon por estos ideales desde el año de 1874 hasta el de 1901.

Asistieron al acto el secretario general de la Presidencia de la República, el representante del señor Alcalá Zamora, y el ministro de la Gobernación, representando al Gobierno.

EN LA DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD PARA CONMEMORAR EL ADVENIMIENTO DE LA REPUBLICA

MADRID.—Para conmemorar el advenimiento de la República, el director de Seguridad obsequió esta tarde con un «lunch» en el salón de la casa a los jefes y oficiales de Seguridad y a los comisarios e inspectores de Vigilancia.

También fueron invitados los periodistas. Mañana se repetirá la fiesta para el personal subalterno.

EN TARIFA

CADIZ.—Continúa la huelga de obreros del campo en Tarifa. El ganado se halla abandonado y se cree que el movimiento ocasionará graves perjuicios al campo, ya que estando abandonado el ganado, pasta a su antojo.

NOTICIAS Y COMENTARIOS POLITICOS

AYER SE VERIFICO UNA RECEPCION DIPLOMATICA EN EL PALACIO NACIONAL

EL NUNCIADO, DECANO DEL CUERPO, DIO LA BENDICION A TODOS LOS PRESENTES

UNAS DECLARACIONES DE DON SANTIAGO ALBA

MADRID.—El ex ministro don Santiago Alba ha hecho manifestaciones a un periodista. A juicio del citado hombre público, la labor realizada por las Cortes ha sido sumamente fecunda, pero en algunas leyes se ha ido demasiado deprisa, sin tener en cuenta que no eran de una urgente necesidad para la gobernación del Estado.

Interrogado sobre la actitud de las derechas, contestó que la postura adoptada por las mismas al retirarse de la Cámara podía calificarse de suicida, pues por ello se han perdido algunas votaciones que hubiesen prevalecido si hubieran intervenido en las mismas los elementos de las derechas.

De todas formas, y a su juicio, la labor realizada por las Cortes ha sido excelente, y estima que en la segunda etapa parlamentaria deben preocuparse de los problemas vitales planteados, como son la Reforma agraria, la elección de Presidente de la República y del Tribunal de Garantías, el conceder una amplia autoridad a las Diputaciones y Ayuntamientos y el votar una ley de Orden público que concencie a la nación por una era de paz y prosperidad.

En cuanto al nuevo proyecto de ley electoral, dijo que si no fuera aprobado para las próximas elecciones, nada había de perderse, pues ellas podían hacerse por circunscripciones provinciales como las que se realizaron para elegir los diputados que forman parte de las Cortes Constituyentes.

LA LEGION DE HONOR A D. JOSE MARIA SEMPRUN

En la Embajada de Francia el representante diplomático de este país, M. Herbet, ha hecho entrega de las insignias de la Legión de Honor recientemente concedidas por su Gobierno al ex gobernador civil de Santander don José María Semprún Gurra, por la celebración del acto de aproximación hispanofrancesa que el verano pasado se celebró en la capital montañesa.

UN CONCURSO PARA EL SUMINISTRO E INSTALACION DE UNA ESTACION DE RADIO Ha sido publicada una orden disponiendo se abra concurso para el suministro e instalación de una estación radiodifusora en España, que comprenderá también la propaganda y publicación radiada.

Se instalará una estación central en Madrid, de 120 kilovatios, y una longitud de cinta de 1.395 a 1.333 metros.

Otra estación de 20 kilovatios, con una longitud de onda de 420 metros, también en Madrid.

Habrán, además, las estaciones siguientes: una de 10 kilovatios y tres horas de duración, para los servicios de Canarias, Guinea española y países de América; cuatro estaciones, de 20 kilovatios, en Barcelona, Valencia, Sevilla y Coruña, y otra de 10 kilovatios en Bilbao.

Los concesionarios percibirán el 50 por 100 de las licencias y el 25 del importe de la publicidad radiada. Las licencias empezarán a registrarse el primero de enero de 1933.

Se pagarán de dos pesetas mensuales para los aparatos de más de tres voltios, de una peseta hasta tres y de 50 céntimos para los aparatos de galena.

UNA NOTA OFICIOSA

En la Secretaría general de la Presidencia de la República, se facilitó hoy a la Prensa la siguiente nota: «Con motivo del aniversario de la proclamación de la República española, el señor Presidente ha recibido afectuosos telegramas de felicitación de los señores Jefes de Estado de Europa y América. Además, en la recepción diplomática celebrada hoy en el salón del Palacio presidencial, los representantes extranjeros reiteraron a S. E. los mismos votos de cordial felicitación.»

UN INDULTO

El director general de Seguridad, al recibir a los periodistas, les manifestó que, para conmemorar la fecha del advenimiento de la República, había conseguido del Gobierno el indulto de todos los empleados a sus órdenes que estaban sujetos a expediente por faltas de carácter leve.

A DAR LAS GRACIAS

Los periodistas trataron de averiguar el objeto de la visita que los subsecretarios de los distintos departamentos hicieron esta mañana durante la celebración del Gobierno presidente. Según nuestras noticias, la visita en cuestión no tuvo otra finalidad que la de dar las gracias al jefe del Gobierno por su atención que éste tuvo para con ellos al invitarlos a la cena con que anoche obsequió a los ministros y ex ministros de este régimen.

El ministro de la Gobernación, don José María Durruti, don Florencio Bustiza Lechiondo y don Ricardo Carrásco Burgos.

Vocales: don José María Durruti, don Florencio Bustiza Lechiondo y don Ricardo Carrásco Burgos.

RECEPCION DIPLOMATICA EN EL PALACIO NACIONAL Hoy se ha celebrado en el Palacio Nacional la brillante recepción diplomática anunciada.

El Presidente de la República, en el salón de Consejos, recibió a todos los jefes de Misión acreditados en Madrid, figurando a la cabeza de ellos el decano monseñor Teófilo, el cual dió la bendición a todos los reunidos.

El Presidente de la República conversó largo rato con los representantes extranjeros, expresándoles su agradecimiento por las frases cordiales que le dedicaron, a las que el señor Alcalá Zamora correspondió.

Los aparatos instalados para publicidad en lugares públicos, establecimientos, etc., satisfarán tres pesetas al mes. Los aparatos clandestinos de galena serán multados de 10 a 50 pesetas y los de lámpara con multas que oscilen entre 100 y 1.000 pesetas.

Los instalados en establecimientos públicos, centros docentes, penales, etcétera, etc., estarán exentos de tribución.

La publicidad pagará como canon 100 pesetas por hora de transmisión.

INTERESES MONTANESOS La «Gaceta» de hoy publica un orden de Instrucción pública, nombrando el siguiente tribunal para la oposición a la cátedra de Agricultura del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Santander: Presidente, don Cándido Bolívar.

Vocales: don José María Durruti, don Florencio Bustiza Lechiondo y don Ricardo Carrásco Burgos.

UNA DEL

SEGOVIA, de... en un... tud o... rra... nica... rrio a... Serrano... El P... do las... nica... y todo... católicos... libertad... gratis y... Queret... se perm... maestros... jos, aum... pan... Cita v... casos qu... jero, y i... don con... taica, pi... to a la... que, por... la pert... Atacó... tral legi... Termi... a defen... El Pa... conferen... Al com... rumpir... salón p... cos... EN EL

EL INE... DIA E

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

EN SEGOVIA

UNA CONFERENCIA DEL PADRE HERRERA

SEGOVIA.—En el Teatro Juan Bravo, de ésta, dió hoy una conferencia, un acto organizado por la Juventud de Acción Católica, el Padre Herrera, el cual habló de la escuela única. La presentación del orador corrió a cargo del consiliario don Félix Serrano.

EN EL JUZGADO DE TETUAN DE LAS VICTORIAS

MADRID.—Esta madrugada, alrededor de las cuatro, la pareja de guardias de Seguridad que presta servicio en los alrededores del Juzgado de Tetuán de las Victorias advirtió que en una de las habitaciones había luz, y como ello les infundiera sospechas, avisó a la Guardia civil, la cual penetró en el local, encontrando a dos conocidos rateros apodados "Raposos" y "del Riús", a los cuales detuvo, conduciéndolos al cuartel.

EL INDIVIDUO QUE PRETENDE ENTRAR PARA ROBAR UNA CAUSA

MADRID.—Esta madrugada, alrededor de las cuatro, la pareja de guardias de Seguridad que presta servicio en los alrededores del Juzgado de Tetuán de las Victorias advirtió que en una de las habitaciones había luz, y como ello les infundiera sospechas, avisó a la Guardia civil, la cual penetró en el local, encontrando a dos conocidos rateros apodados "Raposos" y "del Riús", a los cuales detuvo, conduciéndolos al cuartel.

ONCE ESPAÑOLES EXPULSADOS DE NORTEAMERICA

VIGO.—Procedentes de Nueva York, y a bordo del transatlántico "Grass", que ha tocado en este puerto, han llegado once españoles que han sido expulsados de aquel territorio por el Gobierno norteamericano.

MATA A CUCHILLADAS A SU ESPOSA, DE LA QUE SE HALLABA SEPARADO

LOGROÑO.—Esta mañana, Juan Ramírez, de cuarenta y dos años, mató a cuchilladas a su mujer, llamada Esperanza Breñosa, de treinta años, y de la cual hacía cinco años que se hallaba separado.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

PIDIENDO AUTORIZACION PARA CELEBRAR UN CONGRESO COMUNISTA EN BILBAO

SAN SEBASTIAN.—Ha fallecido en ésta doña Prudencia Ramey Eguita, madre de don José Olazábal, persona conocida en ésta.

EN EL AYUNTAMIENTO NO SE LLEVABAN LIBROS

SAN SEBASTIAN.—El gobernador ha enviado un delegado al Ayuntamiento de Leaburu, donde, realizada una investigación, se ha comprobado que no se llevaba libro alguno, ni había archivo. Se advirtieron otras anomalías, por lo cual el gobernador ha manifestado que impondrá una sanción al Ayuntamiento.

PIDIENDO AUTORIZACION PARA CELEBRAR UN CONGRESO COMUNISTA

BILBAO.—Una Comisión del partido comunista ha visitado hoy al gobernador para pedirle autorización con objeto de celebrar un Congreso del partido en Bilbao, los días 21 al 23.

FALLECIMIENTO SENTIDO

SAN SEBASTIAN.—Ha fallecido en ésta doña Prudencia Ramey Eguita, madre de don José Olazábal, persona conocida en ésta.

UN CONSEJO DE GUERRA

MÁLAGA.—Mañana se celebrará en el cuartel de la Trinidad un Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida por un supuesto delito de sedición contra el capitán Blay, doce soldados y un paisano.

LA ASAMBLEA DE LABRADORES

MADRID.—Esta tarde continuó sus trabajos la Asamblea de Labradores. En la sesión de la mañana quedó constituida la alianza nacional de labradores, y en la de la tarde, que el Congreso nacional se celebre en el mes de octubre próximo.

LA VERA INTENCIONADA?

EN SORIA HA ESTADO A PUNTO DE OCURRIR UNA CATASTROFE

SORIA.—Al revisar esta mañana un empleado de la Compañía Eléctrica de Soria los transformadores de la misma, observó que el general, que se halla situado en los sótanos del edificio, había sido tocado, sin duda con el propósito de estropearlo.

INFORMACION DE LEVANTE

HA SIDO PROHIBIDA LA CONFERENCIA QUE EN VALENCIA IBA A DAR EL DOMINGO EL DOCTOR ALBINANA

VALENCIA.—El gobernador ha prohibido la conferencia que el próximo domingo iba a pronunciar el doctor Albinana. Se habían pedido ya para escucharla más de 5.500 localidades, cantidad ésta muy superior a la capacidad del lugar en que iba a pronunciarse.

EN UN PUEBLO DE PALENCIA

INCENDIO EN UNA FABRICA DE HARINAS

PALENCIA.—En el pueblo de Buena Vista se produjo un violentísimo incendio en una fábrica de harinas, propiedad de don Agustín Gutiérrez.

INFORMACION DE ANDALUCIA

LLEGADA A CORDOBA DE TRES DE LOS DEPORTADOS A BORDO DEL «BUENOS AIRES»

CORDOBA.—Han llegado a ésta, procedentes de Cádiz, los deportados a bordo del "Buenos Aires", Vicente Arias, Juan Navarro y Ramón Noguera, que están reclamados por los Juzgados de Barcelona y que marcharán para dicho punto.

IBAN A PROTESTAR, PERO NO PROTESTARON

SEVILLA.—En el barrio de Triana se formó hoy una manifestación con el propósito de trasladarse al Gobierno civil para protestar por la dura intervención de los guardias de Asalto durante los incidentes de ayer.

UN CONSEJO DE GUERRA

MÁLAGA.—Mañana se celebrará en el cuartel de la Trinidad un Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida por un supuesto delito de sedición contra el capitán Blay, doce soldados y un paisano.

LA ASAMBLEA DE LABRADORES

MADRID.—Esta tarde continuó sus trabajos la Asamblea de Labradores. En la sesión de la mañana quedó constituida la alianza nacional de labradores, y en la de la tarde, que el Congreso nacional se celebre en el mes de octubre próximo.

LA VISTA DE UN RATERO

METE LR MANO EN UNA CAMIONETA Y SACA UNA FORTUNA

MADRID.—Esta mañana se dirigía a la estación del Norte una camioneta conducida por Antonio García Maso, en la que iba el equipaje de don José Falcó Alvarez de Toledo, conde de Elda, domiciliado en la Plaza de Santa Isabel, número 42.

INFORMACION DE BARCELONA

LOS PARLAMENTARIOS CATALANES CELEBRAN UNA REUNION EN LA GENERALIDAD

BARCELONA.—Esta mañana se han reunido con el señor Maciá en el Palacio de la Generalidad los representantes parlamentarios de Cataluña.

MITIN SUSPENDIDO

En el Centro Catalán Republicano de Cella se celebraba ayer un mitin para conmemorar el aniversario de la proclamación de la República. Entre los asistentes a él figuraban algunos elementos del Sindicato Único y de la Unión Socialista de Cataluña, que fueron con el propósito de pedir controversia.

EL CRIMEN DE BADALONA

Esta mañana han prestado declaración ante el Juzgado de la Concepción que entiende en las diligencias del crimen de Badalona, varios testigos.

«LA NAU»

«La Nau», periódico que fué fundado con carácter catalán marcadamente izquierdista, ha pasado a ser el órgano de las derechas catalanas llamadas Unión Democrática Catalana.

EL GOBERNADOR, SATISFECHO

El gobernador, al recibir hoy a los periodistas, les manifestó que se hallaba satisfechísimo por las fiestas celebradas ayer con motivo del aniversario de la proclamación de la República.

EL SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO Y LA ALIANZA DE LAS DERECHAS

El señor Martínez de Velasco, representante de la minoría agraria parlamentaria, continúa sus gestiones en esta capital para lograr la constitución del partido agrario catalán.

INFORMACION DE ARAGON

DOS MUERTOS Y VARIOS HERIDOS A CONSECUENCIA DE UN INCENDIO

ZARAGOZA.—Comunican de Caspe que en un establecimiento de churrería se produjo un violento incendio, resultando muertos, a consecuencia de las quemaduras, dos hijos del dueño y gravemente heridas algunas personas más.

BUSCANDO AL PEQUEÑO LINDBERGH

LA POLICIA ESPAÑOLA REGISTRA LOS BUQUES LLEGADOS DE AMERICA

VIGO.—La Policía, cumpliendo instrucciones recibidas, practica minuciosos registros a bordo de los barcos que proceden de América por si en alguno de ellos viajaran los raptadores del hijo de Lindbergh.

NOSE DEFENDEMOS

CONTRA LA INCORRECCION, EL SILENCIO DIGNO COMO PROTESTA

MADRID.—La Agrupación Profesional de Periodistas ha acordado que ninguno de sus afiliados concorra en lo sucesivo a hacer información de actos que organice en Madrid el Partido Radical-Socialista, en vista de los malos tratos que se dieron a un compañero que recientemente acudió a hacer información de una reunión celebrada por dicho partido político.

HERIDO GRAVISIMO

Un individuo llamado José Allá, ha sido asistido en el Dispensario de las Casas Consistoriales. Presentaba una herida, que dijo que le había sido producida en la Plaza de la República ayer, durante los incidentes que se registraron con motivo del "Himno de Riego" que fué ejecutado en dicho lugar por la Banda Municipal.

HERIDO GRAVISIMO

Un individuo llamado José Allá, ha sido asistido en el Dispensario de las Casas Consistoriales. Presentaba una herida, que dijo que le había sido producida en la Plaza de la República ayer, durante los incidentes que se registraron con motivo del "Himno de Riego" que fué ejecutado en dicho lugar por la Banda Municipal.

HERIDO GRAVISIMO

Un individuo llamado José Allá, ha sido asistido en el Dispensario de las Casas Consistoriales. Presentaba una herida, que dijo que le había sido producida en la Plaza de la República ayer, durante los incidentes que se registraron con motivo del "Himno de Riego" que fué ejecutado en dicho lugar por la Banda Municipal.

HERIDO GRAVISIMO

Un individuo llamado José Allá, ha sido asistido en el Dispensario de las Casas Consistoriales. Presentaba una herida, que dijo que le había sido producida en la Plaza de la República ayer, durante los incidentes que se registraron con motivo del "Himno de Riego" que fué ejecutado en dicho lugar por la Banda Municipal.

HERIDO GRAVISIMO

Un individuo llamado José Allá, ha sido asistido en el Dispensario de las Casas Consistoriales. Presentaba una herida, que dijo que le había sido producida en la Plaza de la República ayer, durante los incidentes que se registraron con motivo del "Himno de Riego" que fué ejecutado en dicho lugar por la Banda Municipal.

UNA MUJER CONDENADA A MUERTE

POR HABER DADO MUERTE A LA ESPOSA DE SU AMANTE Y A LOS HIJOS

ESTAMBUL.—Una mujer ha sido condenada a muerte por haber matado a la mujer y a los hijos de su amante.

EL CONFLICTO CHINO-JAPONES

PARA CUBRIR BAJAS Y SERVIR DE ESCOLTA AL MISMO TIEMPO

TOKIO.—Para cubrir las bajas ocurridas últimamente, han sido enviadas algunas tropas a Corea. Estas tropas tendrán, además, la misión de servir de escolta para la seguridad personal de los miembros de la Sociedad de las Naciones que intervienen en la solución del conflicto.

UNAS INSTRUCCIONES

TOKIO.—El señor Yoshira, miembro japonés de la Comisión investigadora, ha recibido instrucciones del consejero señor Liton, presidente de la misma, para que entre en Manchuria por la frontera de Darren, ya que será guardada su seguridad personal.

NACIONALISMO INDIO

GANDHI PREFIERE LA CARCEL A LA CLAUDICACION

LONDRES.—Comunican de Bombay al "Daily Herald": Se asegura en los círculos políticos que Sir Samuel Hoare ha ofrecido al líder nacionalista Gandhi ponerle en libertad si se comprometía a recomendar al Comité ejecutivo panindio que cesara en la campaña de desobediencia civil.

PARA AUMENTAR LA ESTATURA HUMANA

UN PROFESOR SUECO PRETENDI HABER DESCUBIERTO EL MODO DE CONSEGUIRLO

PARIS.—El profesor Erik Agduhr, director del Departamento de Histología de la Universidad de Upsala, secundado por sus compañeros de laboratorio, parece haberse propuesto desmentir la afirmación bíblica de que ningún hombre es capaz de añadir una pulgada a su estatura. Pretende el citado profesor, en efecto, haber descubierto el medio de suscitar una nueva crecida, después de cerrado el ciclo del desarrollo natural del cuerpo humano, por medio de ciertas drogas cuyos elementos determinan una dilatación en sentido ascensional de los huesos tubulares.

EL TRAFICO DEL OPIO Y DEMAS DROGAS TOXICAS

GINEBRA.—Ha comenzado la quinceava reunión de la Comisión consultiva del tráfico del opio y de las drogas tóxicas.

LA BOLSA DE BERLIN

EL TOTAL DE LAS ACCIONES DE LAS GRANDES EMPRESAS ALEMANAS

BERLIN.—Después de siete meses de interrupción, la Bolsa de Berlín ha reanudado la contratación de valores. Los precios actuales son tan bajos, que el total de las acciones de las Empresas alemanas más importantes puede ser adquirido por precios irrisorios.

ESTADOS UNIDOS

LA CAMPAÑA PRESIDENCIAL AMERICANA

NUEVA YORK.—El candidato demócrata a la Presidencia de la República ha pronunciado un discurso en su campaña electoral preconizando una transacción en lo que respecta a las deudas de guerra que los aliados tienen con los Estados Unidos.

SIDNEY

NUEVA GALES SE RESISTE A ENTREGAR SU TRIBUTO

SIDNEY.—Nuevas Gales del Sur, en su representación el ministro señor Lang, hace esfuerzos para sustraer se a las últimas disposiciones legales que autorizan a la Hacienda australiana a incautarse de la economía d Nuevas Gales.

EL APARTADO DE

★ LA VOZ DE CANTABRIA ★
ES EL NUMERO

EL APARTADO DE

★ LA VOZ DE CANTABRIA ★
ES EL NUMERO

EL APARTADO DE

★ LA VOZ DE CANTABRIA ★
ES EL NUMERO

EL APARTADO DE

★ LA VOZ DE CANTABRIA ★
ES EL NUMERO

EL APARTADO DE

★ LA VOZ DE CANTABRIA ★
ES EL NUMERO

EL APARTADO DE

★ LA VOZ DE CANTABRIA ★
ES EL NUMERO

EL APARTADO DE

★ LA VOZ DE CANTABRIA ★
ES EL NUMERO

EL APARTADO DE

★ LA VOZ DE CANTABRIA ★
ES EL NUMERO

EL APARTADO DE

★ LA VOZ DE CANTABRIA ★
ES EL NUMERO

EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA

RELIEVES PROVINCIALES

El joven y notable pintor montañés Ricardo Bernardo da una interesante conferencia sobre arte en la Biblioteca Popular de Castro Urdiales, desarrollando con notorio acierto el tema «Del impresionismo al surrealismo».

—Los «cacos» están ya en la borlosa Barreda, en cuya localidad vienen haciendo gran número de felonías.

—La ciudad de Torrelavega, con motivo del aniversario de la República, ha celebrado una fiesta de la flor organizada por la A. y J. S., cuyo producto se ha destinado a engrasar la suscripción abierta en favor de los obreros sin trabajo.

—Los bravos pescadores de Laredo hicieron anclar unas producciones, por lo abundantes, de cocas de hocarte y sardina.

—En gran número de villas de la provincia se festeja la fecha de advenimiento de la República con gran entusiasmo y sin el menor incidente.

—Mañana, domingo, darán comienzo las renombradas fiestas que la hermosa ciudad de Torrelavega celebra anualmente con motivo de las típicas ferias de Santa María.

SE CONTRATAN SIEMBRAS DE ACHICORIA

Remolacha azucarera, facilitando a sembrar con instrucciones. Todo men agricultor puede sacar de sesenta y cinco pesetas del carro de tierra. Diríjanse a Granja de Llano, apartado de Correos número 11 ó plaza...

CA TRO-URDIALES

CONFERENCIA DE LA BIBLIOTECA POPULAR

Continuando el ciclo de conferencias organizado por la Biblioteca Popular, el martes último tuvo lugar el segundo de dichos actos culturales, al cual asistieron correspondiendo a la deferente atención del presidente de la mencionada Sociedad, don Luis Herrera, a quien agradecemos su gentil invitación.

Ocupó la tribuna, después de la presentación de ritual hecha por el señor Herrera, el ilustre pintor montañés Ricardo Bernardo, quien disertó sobre la pintura moderna, glosando el tema del «Impresionismo al Surrealismo».

El conferenciante fué muy aplaudido al final de su disertación por la numerosa concurrencia que ocupaba el Teatro Municipal.

También tomó parte en el acto el culto poeta don Julio Romero Garmendia, leyendo unos versos alusivos, que fueron justamente aplaudidos.—V.

LAREDO

PESCAS

Ayer por la mañana regresaron los barcos sin pescas, a pesar del tiempo espléndido. Por la tarde salieron nuevamente a sus faenas, logrando una buena mara de hocarte y sardina. El hocarte de tamaño pequeño y las pescas, todas de raba.

Hubo embarcaciones de ciento veinte arrobas; otras de poco, y muchas de nada.

Tampoco han faltado grandes averías, causadas por los argujes.

Los precios empezaron a ocho pesetas, para terminar a cuatro los doce y medio kilos.

FUNCION BENEFICA

Muy adelantados los ensayos, probablemente el día 20 será el señalado para poner en escena el precioso drama de los hermanos Quintero, «Malvaloca».

La velada constituirá un verdadero acontecimiento artístico, dado que los valiosos elementos que tomarán parte en ella encarnan sus papeles de manera admirable.

Ya han empezado a recibir solicitudes de localidades, habiendo, entre ellas, algún pedido de fuera de la población.

El importe líquido de la función, como ya hemos anunciado en otra ocasión, será destinado a instalar una cocina con termosifón en el Hospital del Espíritu Santo.

Vamos a adelantar el reparto de la obra: Malvaloca, señorita Amelia Martínez; Juaneta, señorita Mameña Ramos; Mariquita, señorita Mariana Alonso; Hermana Piedad, señorita Agustina Rada; Teresona, señorita María Páizán; Alfonso, señorita Pilar Álvarez; doña Enriqueta, señorita Antonieta Ramos; Dionisia, señorita América Beci; Leonardo, Roberto Martínez; Salvador, Angel Alonso; Martín el ciego, Luis San Emeterio; Barrabás, Jesús Lain; el tío Jerónimo, Luis Páizán; Lohito, Luisito Gutiérrez.

Y ahora a esperar la fecha señalada, en la esperanza de que el Salón Cantabria, a pesar de su amplitud, será suficiente para contener el numeroso público que acudirá para aplaudir, hasta hablar, a tan completo Cuadro Artístico, y con la mira de dotar a nuestro Hospital de mejora tan necesaria.—D.

Las personas que se marean en el autobús o en el tren, viajan admirablemente tomando ONDIBL

—Venta en farmacias.

LA FIESTA DE LA REPUBLICA

SE CELEBRA CON ENTUSIASMO EN NUMEROSOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA

EN LAREDO

La cabaigata celebrada la noche del día 13 resultó muy vistosa. Seguidamente dió principio una animada verbena en la Plaza de la Constitución, estando esta brillantemente iluminada por centenares de farolillos a la veneciana. El festejo duró hasta la una de la madrugada.

El día 14, primer aniversario de la segunda República, desde las seis de la mañana empezó a atronar el espacio multitud de bombas y voladores recorriendo las calles de la villa dulzameros y banda municipal al són de alegres dianas.

En la tribuna instalada en la Plaza se encargó de la parte cómica, perforando desarticuladamente y causando el regocijo de numeroso auditorio, el popular «Chaviri» que obtuvo un éxito y recibió aplausos. Ha sido el primer orador espontáneo.

A las once y media dió comienzo el anunciado concierto por la banda municipal, iniciándose con el toque del himno de Riego y La Internacional al izarse una preciosa y artística bandera tricolor adquirida por el Excmo. Ayuntamiento.

Para estos festejos han estrenado los músicos de la banda municipal nuevos uniformes de paño con filo dorado en el pantalón, camisa blanca; corbata negra y gorra del mismo color con escarpela tricolor en el lado izquierdo y una lira en el centro. Resultan sumamente vistosos. En verano usarán el mismo uniforme con el cambio de pantalón que en este caso será blanco.

Las fiestas del día 15.—En el salón de sesiones de la casa Ayuntamiento se celebró el anunciado banquete de con-

ción pro reposición de los crucifijos en las escuelas.—D.

EN AMPUERO

El Ayuntamiento, deseoso de dar el realce que tal fecha merecía, había dispuesto varios espectáculos, deslucidos en parte por la lluvia.

A las siete de la mañana, la Banda de música recorrió todas las calles de la villa, tocando el himno nacional y dando un concierto en la plaza pública de once y media a una y media, que fué repetido durante tarde y noche hasta las dos de la mañana.

Se repartieron bonos a los pobres de la localidad.

Durante todo el día fueron disparando innumerables cohetes y bombas, como en las grandes festividades de la villa.

El comercio y la industria cerraron sus puertas, sumándose el pueblo en general al llamamiento hecho por la alcaldía.—C.

EN CABEZON DE LA SAL

En el Ayuntamiento se conmemoró esta fiesta disparando bombas y cohetes y celebrando los concejales un lunch en la Casa consistorial.

Los festejos organizados por particulares se deslucieron totalmente a causa de la pertinaz lluvia.

En la calle del Sol, donde está instalada la Cooperativa albañatera obrera, se iba a celebrar un baile amonizado por el ciego de Sierrapando; pero por haber fallecido una niña en aquel barrio, hubo que trasladar la fiesta a «La Losa».

Una veintena de amigos celebraron el aniversario del cambio de régimen con una cena, servida en casa de don

Miguel Fernández, Joaquín García, Francisco Díaz, Ignacio Buenaga, Eugenio Membrado, Florentino Balza, Luis Aguirre, Miguel Cayón, Quico González, Gerardo López, Rafael Martínez, Bautista Pérez, Manuel Pérez, Valentín Fernández, Manuel Ruesga, Clemente y Valeriano Labrador (hijo), Antonio Múgica y Adolfo Quevedo.

A los postres todos brindaron por la República y el señor alcalde, don Daniel Luis Ortiz, y el joven interventor del Banco, don Nicanor Fernández, entonaron un canto a la República española.

El joven Nicanor Fernández, que va resultando un formidable orador, pronunció un elocuente discurso.

Fustiga a los impacientes que creen que en un año puede encauzarse la vida de una nación.

Muchos párrafos de su brillante peroración fueron interrumpidos por los aplausos de la concurrencia y a los finales de los discursos, las ovejas se cayeron un buen rato, siendo cariñosos y cordialmente felicitados los señores Ortiz y Nicanor Fernández.—C.

De ese estar, que puede acarrear fatales consecuencias, se mejora en cuanto tome PASTILLAS CRESPO

Vehículos industriales Carrocería y pintura Garaje MUNDIAL TORRELAVEGA

BARREDA

DE PRACTICAS

En uno de los grupos escolares de Torrelavega está haciendo las prácticas que se las exige en los cursillos, la profesora de esta escuela nacional, señora Gabriela Zabala, deseándole buena suerte para que en breve vea cumplidas sus aspiraciones.

LOS «CACOS» EN ACCION

Hacia tiempo que en este pueblo no se registraban casos de esta naturaleza; pero han dado principio, y si no se pone coto, imalo es que empiecen!

La semana pasada le robaron la bicicleta que tenía para trasladarse al trabajo, a nuestro convecino señor Alberdi, del gallinero de su casa.

La misma noche le fueron robadas a nuestro convecino Bautista Garay ocho hermosas gallinas y el gallo, que tranquilamente reposaban en su gallinero.

La Guardia civil trabaja activamente para dar con el paradero de estos «amigos» de lo ajeno, con el fin de proporcionarles la comodidad a que se han hecho careados.—H. V. G.

EN BARREDA

En este pueblo, que, por su situación especial, quedó totalmente aislado, en el frontispicio de la oficina de la factoría Solvay y Compañía ondeó nuestra enseña con la bandera belga.

Del barrio obrero partió una nutrida manifestación, precedida de una sección de músicos, que se dirigió a Polanco, donde se celebraron diferentes actos.—H. V. G.

EN MOLLEDO PORTOLIN

Con gran entusiasmo y extraordinaria concurrencia se ha celebrado en este Ayuntamiento la primera fiesta conmemorativa del advenimiento de la República.

Al día desde las primeras horas los cohetes y bombas que atronaban el espacio, la gente joven y de buen humor se echó a la calle, encontrándose con la grata nueva de que había llegado de Santander una selecta agrupación musical, dirigida por el profesor don Agustín Delgado.

Por la tarde ha habido una gran concurrencia en la romería y sesiones de cine. La velada estuvo algo desanimada a causa de la lluvia y el frío.

Por la tarde se han reunido en fraternal banquete, que transcurrió dentro de la mayor alegría y satisfacción, medio centenar de amigos y simpatizantes de la República, en el acreditado establecimiento de don Benigno Santamaría.

Entre los asistentes recordamos a los señores:

Don Daniel Luis Ortiz, inspector de Primera Enseñanza y alcalde del Ayuntamiento; don Arturo Fernández, teniente alcalde; don Eladio Álvarez, don Antonio Fernández y don Eduardo Terrán, concejales; don Emilio Rueda, presidente de la Junta administrativa, y los vocales de la misma don Rodrigo Revuelta y don Antonio Collantes; el presidente de Acción Republicana, don Lorenzo Santamaría; los maestros nacionales don Juan Villagrá; don Eutiquio Ruesga, don Cayo Burgos, don Feliciano Fonseca, don David Andrés y don Eloy Sáiz, juez municipal de Barreda.

En otras mesas vimos a los entusiastas republicanos y socialistas nuestros buenos amigos Domingo Acha, Victoriano Fernández, Luisito Collantes, Nicanor Fernández, Marcos Basurto, Antonio Salas, Manuel Hurtado Victoriano Quevedo, Constantino Quevedo, Ricardo Portilla, Manuel Fernández,

¡Anémicas!

Defended vuestro organismo tomando el poderoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Reanima al agotado, da vigor a los nervios y glóbulos rojos a la sangre.

Reconstituyente inalterable y de uso eficaz en todas las estaciones del año.

Aprobado por la Academia de Medicina.

No se vende a granel.



PARA EL INSPECTOR DE PRIMERA ENSEÑANZA

Según nuestras noticias, a raíz de la creación de las escuelas graduadas en esta villa, se dió por la Inspección al señor gobernador una queja, de que este Ayuntamiento no daba facilidades para llevar a la práctica el hermoso proyecto. A los comisionados que fueron al Gobierno civil les acompañaba Félix Iria.

Tan no era cierta la queja formulada, que el Ayuntamiento había hecho cuando podía hacer por las escuelas. Lo que sucedía era que no había locales donde poder instalarlas, y hasta se acudió a la Casa del Pueblo de la villa para que cediese el suyo.

Por fin se encontró un local cuyas obras terminaron hace dos meses y medio.

Se notificó por el alcalde al inspector el fin de dichas obras para que viniese a ver el local y autorizase el traslado de los alumnos a él. Particularmente, el maestro director de las escuelas, realizó gestiones de la Inspección en tal sentido. Hoy es la fecha que los niños siguen en la vieja escuela porque el inspector de esta sección a quien correspondía girar la visita, no ha tenido tiempo en dos meses de darse una vuelta por Cabezón de la Sal.

EL DIA EN TORRELAVEGA

Las renombradas ferias de Santa María darán comienzo mañana. Cena de despedida. La fiesta de la flor

LAS FERIAS DE SANTA MARIA

Con motivo de dar comienzo mañana, domingo, las renombradas ferias de Santa María, hemos visto pasearse por las calles de la población a numerosos ganaderos de distintas regiones de España, que vienen a nuestra ciudad con objeto de adquirir ganado tanto vacuno como caballar, mular y asnal.

Tenemos noticias de que en hoteles y fondas hay pedidas para estos días bastantes habitaciones.

A juzgar por el compromiso que tienen adquirido los dueños de establos y praderas, el número de cabezas de ganado de todas clases que ocuparán el lugar de la feria ha de ser considerable.

El Ayuntamiento ha organizado en honor de los forasteros que han de ser en estos días nuestros huéspedes un bonito y variado programa de festejos.

En la Plaza Mayor se celebrará por la noche, durante los días de feria, grandes verbenas amenizadas por la Banda de música, manubrios, pito y tamboril.

En los Campos del Malecón habrá interesantes partidos de fútbol.

El Teatro Principal y demás salones de espectáculos darán grandes funciones y se filmarán bonitas películas, sesiones y mudas.

En fin, que estas acreditadísimas ferias prometen estar animadísimas, superando en valía a sus antecesoras.

González, don Luis Martín, don Antonio Caballos Bourgon, don José Humberto Quintana, don José Luis Obregón, don Francisco González y don Manuel R. Toca.

Muy de veras sentimos la ausencia de nuestro amigo Ricardo, desafiando muchos triunfos en el archipiélago filipino.

Ha dado a luz una niña en esta villa doña Piedad Alonso Vallina, esposa de don José Marcos González.

FALLECIMIENTOS

A los sesenta y cinco años de edad ha fallecido en el pueblo de Tanco la señora doña Serafina Abascal Sáiz, viuda de don Felipe Trucha.

En el pueblo de Campuzano ha fallecido de existir a los ocho años de edad la niña Concepción, Perales Pérez, hija de doña Concepción y don Román.

Reciban las familias de las familias nuestro más sentido pésame.

LA FIESTA DE LA FLOR

Con motivo de la celebración de las fiestas de conmemoración de la República, la Agrupación y Juventud Socialistas celebró una fiesta de la flor, cuyo producto era destinado a engrasar la suscripción pro paro forzoso.

Las bellas jóvenes socialistas que participaron hicieron una recaudación total de 230.60 pesetas, que integramente pasaron al fin designado.

Un aplauso merecen la Agrupación y Juventud Socialistas, y muy especialmente a las señoritas Clara Puchón, María Luisa Velez, Encarnación, Virginia Sáiz y Nora Herrera, que con su simpatía y belleza han conseguido unas metas que han de servir para aliviar durante unos días la situación económica de varios obreros sin trabajo.

A. R. de VILLA.

DE CABEZON DE LA SAL

AYUNTAMIENTO

Hoy celebró sesión subsidiaria esta Corporación municipal, adoptándose los siguientes acuerdos:

Adjudicar a don Agapito Facas la subasta de las obras de la casa para la recogida de pobres, en la cantidad de 2.145 pesetas.

Se da cuenta de haber sido aprobadas por el gobernador civil las elecciones de la Junta Administrativa de Casar, acordando la Corporación quedar enterada.

Quedar enterada del oficio de la Diputación sobre el avance de proyecto del camino vecinal de Santa Lucía a Carmona para que los Ayuntamientos interesados acuerden el estudio definitivo que juzguen más conveniente, y autorizar al alcalde para que fije día para que concurren a una reunión dichos Ayuntamientos, en fecha próxima.

Aprobar el informe de la Comisión de Obras en instancia de don Francisco González Ruiz, que solicita la construcción de una casa en La Pesa, sujetándose a las condiciones que se le imponen.

Anular la partida de cuentas que pone la Junta de Casar de Periedo, no aprobando esas cuentas por no estímarlas procedentes.

Que informe la Comisión de Obras en instancia de Fernando Cos, de Casar de Periedo, para abrir una portilla en línea de su propiedad.

Se aprobaron varias cuentas, y después, el señor García Vierna se interesó por el asunto de los serenos, acordándose, como siempre, dar el «último toque»; pero suponemos que pasará una gran temporada sin resolver tan interesante asunto.

Como hace tanto tiempo que no se giran visitas de inspección a las escuelas que a tal inspector corresponden, hemos llegado a suponer que ya se ha olvidado de «hacer dónde cue esto». Así, le diremos que Cabezón está por la línea del ferrocarril Cantábrico.

Esperamos que el señor gobernador civil recuerde a la Inspección que hay que inaugurar el nuevo local provisional que facilita el Ayuntamiento para la escuela de niños.

Ya que se han gastado unos cientos de pesetas, no habrá sido para que los locales estén cerrados por no haber un inspector que autorice su apertura.

NATALICIOS

En Mazcuerras dió a luz felizmente una niña doña Venencia Belbás, esposa de don Manuel Blanco. Enhorabuena.

Regresó de Santander, completamente restablecido de la operación que le fué hecha en la Casa de Salud Valdeceilla, el comerciante de esta plaza don Francisco García Torre.

Nos alegramos.

UDALLA

Lo está ligeramente la señora de nuestro buen amigo Baltasar Iglesias. La deseamos una pronta mejoría y total restablecimiento.

De su infortunio don Julián Lloca, en la Casa de Salud Valdeceilla, de Santander. Nuestra enhorabuena.

VALLE DE SOBA

HERADA

Para el señor Ingeniero de la excelentísima Diputación.

El camino vecinal de este pueblo se halla en pésimas condiciones, al extremo de que hay un trozo que dificulta mucho el paso de coches, por no decir imposible.

Llevamos un año suplicando su arreglo, sin conseguirlo.

¿No tiene este camino, al igual que otros, la subvención correspondiente para su conservación? ¿Por qué no se le aplica?

Señor ingeniero: Es hora de que se nos oiga y se ponga algo de interés en lo que pedimos, que, aunque pagado de la capital, este pueblo paga sus contribuciones y demás tributos, ayudando a levantar las cargas del Estado y sostener el presupuesto de esa Diputación.

Esperamos se nos oiga esta vez, en justicia lo que se pide.—Titania.

ANUNCIOS POPULARES

7 palabras	0,35 pts.
15 "	0,65 "
25 "	0,95 "

Ventas

CASA PAGO.—Variado surtido sedas estampadas, desde 2,90. Abrigos señoras en tiempo Charmés, Shantung, Compañía, 11.

ENCUADERNACION.—Pasas españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. Viuda de Matías Martín. Peso, 5.

MOTOR de un caballo, 300 vatios, en buen so y barato. Ofertas por escrito a F. J., esta Administración.

RELOJES DESPERTADORES desde 9,95. Grandiosa Relojes pulsera, señora y caballero, desde 15 pesetas. Muñequeras, 0,75 pesetas. «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3, Santander.

CALLOS, durezas de los pies desaparecen usando el infalible «Pesugira Doncel». Venta en las farmacias.

BASESOSEROS.—Maquinaria completa, barata. Darío Gil, Monte.

COMPRO libros antiguos, modernos. Príncipe, 39, Madrid.

GRANJA MILAGROS, Peñastillo. —Huevos para incubar, Castellana, Leghorn, Pral., a 6 pias, docena. Gallinas de un año, de las mismas razas, en plena puesta, a 12 pesetas una.

PARA COMPRAR artículos ligeros de su valor y géneros de novedad, es necesario visitar «El Iris», Compañía, núm. 6.

VENDO reloj campaña. Carvajal, 9, segundo.

LA SEVILLANA ARTISTICA, Primera Alameda, 30. Magníficas ampliaciones fotográficas. Muebles. Cuadros. Ventas a plazos con descuento.

MAQUINAS DE ESCRIBIR. Reparaciones, alquiler, reacciones mecanografía, taquígrafía, ortografía, escritos de documentos, domicilio, Manera, 6. Teléfono 35-90.

¿QUEREIS CONSERVAR la salud? Usad los trajes de punto interiores «Vigor». Depósito: «Los Lenceros», Príncipe, 8.

MALETAS Y EFECTOS DE VIAJE, gran surtido, clases finas y precios baratísimos. Burgos, 1. Casa Gutiérrez.

LIQUIDACION práctica para vestir bien y por poco dinero, por todo este mes, «El Iris», Compañía, núm. 6.

GALLINAS seleccionadas «Leghorn»; «Prab», plena puesta, 11 pesetas. Criadora petróleo 500 pollos vendiendo cambio por otra 1.000 pollos, también petróleo. Pedro López, Mallanó.

AUTOMOVILES de ocasión. «Buick» sedan, siete plazas; «Willys Knight» sedan, cinco plazas. Teléfono 26-39. Garaje Central, General Espartero, 5.

ALMACENES, vendo o alquilo, situados en la calle Castilla, con apartadero de los ferrocarriles Bilbao y Cantábrico. Enrique Orío, calle Juan Fernández Isla, 13, Santander.

«CORONA» PORTABLE. Máquina de escribir. La más práctica, resistente y económica. Representante: Roeder, Daoiz y Velarde, 17.

BUENO, bonito y barato ofrece los artículos de mayor novedad «El Iris», Compañía, núm. 6.

CAFAS Y LENTES. Las mejores calidades. Las monturas más modernas. Los mejores precios. Ortega, óptico, Ribera, 5.

«LA MUSECA» todos los días recibe nuevas remesas de novedades en ropitas de niño. Visite esta casa y economizará dinero. Compañía, núm. 6, primer piso.

COMPRA-VENTA, alhajas, oro, plata, platino, gramófonos, discos, máquinas fotográficas y toda clase de objetos. Pago su ylor. «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3, Santander.

SE VENDE, en Isla, casa nueva, barata, con agua, cuadra independiente. Informar: «Villa Carmina», Isla.

Enseñanza

COLEGIO DE SELEN, para párvulos, «de General Espartero», 5, 1.ª Pensión, 10 pesetas.

¡SEÑORITAS! Corte y confección. La autora del conplitísimo método «María», recientemente llegada de Madrid, garantiza enseñanza en dos meses, extendiendo diploma. Vende, además, el método con clarísimas explicaciones para cortar toda clase de ropas. General Espartero, 13, 2.ª derecha (escalera B).

ACADEMIA DE BAILE.—Aprenda toda clase de bailes. El profesional Ramón Porta (hijo) garantiza rápida enseñanza. El baile de salón en diez días. Lecciones domicilio a señoritas, caballeros y niños Santa Lucía, 13, entresuelo.

Colocaciones

PARA TRABAJAR buen artículo causará revolución en economía doméstica, se precisan dos señoritas. Recedo, 7, 1.ª, de 9 a 10 y de 3 a 4.

Profesoras en partos

VISITACION F. TOLOSA Profesora en partos, masajista. Hospital embarazadas. Florida, 7, 4.ª

ESPERANZA GOMEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consult. diario Santa Clara, 7, cuarto, Santander.

FEIISA ARISTA, profesora en partos. Diplomada en Salamanca. Del seguro de Maternidad. Nunciada, 4, cuarto. Teléfono 31-80.

Varios

ELECTRICISTA MARTINEZ Instalaciones y reparaciones de luz, timbres, central y pueblos; especialidad en instalaciones acústicas. Bombillas, a 1,20. Atrazanas, 8. Teléfono 27-13.

¡¡¡AUTOMOVILISTAS!!! Radiadores para automóviles y aviación, de todos los precios, para todas las marcas.

GRUBER

Arca para caudales y cajas murales. Máxima seguridad. Precios sin competencia en igualdad de calidad y tamaño. Pedir catálogo a **MATTHS. GRUBER, Apartado 185, BILBAO**

Representante en Santander: **JOSE MARIA BARBUSA** Fernández Isla, n.º 9. Teléfono 12-47.

«SENSACIONAL» Ventemos jamón superior a 13 pesetas kilo; chorizos, muy buenos, 5,25 kilo; Villarcayo, primera, 10 pesetas. Aceites siempre puros oliva. Casa Salat, Colón, 14.

VENDO CITROEN cerrado, dos plazas, 10 HP., seminuevo. Informar: Casa «Julkins», San Francisco, 18.

Alquileres

ALQUILO HOTEL sin muebles, verano o todo el año, con garaje. Don Manuel Barrio, Segunda Playa Sardiñero.

Hospedajes

HOSP. «LA» inmejorable para estudiantes, familias, en plenas comodidades. Pensiones, cinco a siete pesetas. Atrazanas, 10, primer piso.

EMBARAZADAS. Pensión en casa particular. Absoluta reserva Médico farmacéutico y comadrona. Razón: Nunciada, 4, 4.ª izquierda.

DOS HABITACIONES exteriores alquiladas, sol, cuarto de baño, con pensión y sin ella. Casa de confianza. Calle Burgos, 34, primero.

cas. Construcción, venta, limpieza interior, reparaciones; servicio moderno rápido. No malgaste tiempo y dinero en costosos e inútiles experimentos! Los trabajos excepcionalmente perfectos de esta Casa, especializada de toda la vida, no se los hará nadie a ningún precio. Pregunte a sus amistades. Radiadores Moserlin, Lope de Vega, 15. Teléfono 23-48.

PELUQUERIA DE SEÑORA. «Salon Derby», San Francisco, 21, primero. Hoy esta Casa inaugura sus modernos salones, y como propaganda para el público de Santander, establece los siguientes precios: Permanente, a 7 pesetas; ondulación al agua, 1,50; Marcel, 1; corte de pelo, 0,75 céntimos.

CANADEROS.—Silos americanos de hormigón, mampostería o ladrillo. Construcción garantizada. Proyectos y presupuestos para provincia. José M. Sánchez, constructor de obras, Cacicado de Camargo.

HABILITADOS: Manuel Llano Sarabia e hilos, estacion, cobran y pagan pensión, a 1,50 y 1,00 pesetas con brevedad y economía. Acelerador más de 1.000. Plaza de la Esperanza, 3, 2.ª

SU BATERIA quedaría como nueva, por muy deteriorada que esté. Consulten Mesones, Juan de Alvear, 3.

PIANOS Y MANUBRIOS.—El mejor marcador de música, reparador y afinador. Apuzzese. No fiaros de ambulantes sin taller. Garantía verdad. Atalaya, 32.

FRUTERIA ATLANTICA, Muelle, 34.—Variedad de frutas exquisitas y sabrosísimas. La Casa preferida por las señoras.

PELUQUERIA DE SEÑORAS PEDRIQUE. Precios sin competencia. Ondulación al agua, 1,50; Marcel, 1,50; lavado, 1 peseta; corte de cabello, 0,50. E. Gutiérrez, 18, primero. Teléfono 15-82.

INSTALACION motores, bobinas, para automóviles y aviación. D. Camarozos. Llamad teléfono 19-08.

Una comodidad en los hogares

Los trajes de nuestros hijos limpios como nuevos en el acto.

CEPILLOS Y ESENCIA ININFLAMABLE

Matax

¡Dado no puede ser más cómodo y de gran interés!

CONCESIONARIO: G. RODRIGUEZ PRIETO PUERTA LA SIERRA, 11 SANTANDER

Algunas localidades libres para exclusiva.

Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEXICO

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER EL DIA 22 DE TODOS LOS MESES:

Vapor «CRISTOBAL COLOM» el día 22 de abril.
Vapor «HABANA», el día 22 de mayo.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA

Para HABANA..... Ptas. 535, más 25-50 de impuestos. Total, 560-50
Para VERACRUZ... Ptas. 535, más 13-50 de impuestos. Total, 549

LINEA MEDITERRANEO AL BRASIL PLATA

El día 5 de abril saldrá de Barcelona el vapor «URUGUAY», admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a RIOJANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA PARA AMBOS DESTINOS (incluidos impuestos): Pesetas 563,50.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander **SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA**

Paseo de Pereda, 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ»

Compañía Trasatlántica Española

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

Directo: ESPAÑA-NEW YORK
9 expediciones al año.
Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEXICO
12 expediciones al año.

Exprés: MEDITERRANEO A LA ARGENTINA
12 expediciones al año.

Línea: MEDITERRANEO, CUBA Y NEW YORK
12 expediciones al año.

Línea MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA
12 expediciones al año.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA.

ORQUESTA.—CAPILLA, etc., etc.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, y En Santander: **SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA**

PASEO DE PEREDA, NUMERO 36

CALZADOS PRINCIPE

Comunica a su numerosa clientela, y al público en general, haber recibido importantes remesas de calzado para caballero, señora y niño, a precio sin competencia, por ser directos de la fábrica al consumidor

Para convencerse vean los grandes escaparates de la Casa Central, AMOS DE ESCALANTE, número 2 y en la Sucursal número 7, de las calles SAN FRANCISCO y PLAZA VIEJA, los numerosos modelos y sus precios fijos VERDAD, marcados a la vista del público

CALZADOS PRINCIPE

TELEFONO 29-66

SANTANDER

VINO DE DEPTONA ODTEGA

RECONSTITUYENTE

Diamante

Codegas Franco-Españolas

Preparados por los paladares más delicados

MUJERES Y HOMBRES

VICTIMAS DE ALMORRANAS, FISURAS, ECZEMAS, FLUJOS, ESCOZOR, HEMORRAGIAS INTERIORES Y DEMAS ENFERMEDADES HEMORROIDALES DEL RECTO Y AÑO Y DE LA PIEL

Curan de verdad radical y rápidamente con

PROKTOSOL-JEIL

FABRICADOS POR CHEMISOLE FABRIK HENRY COHRS, HANNOVER

ULTIMA PALABRA DE LA CIENCIA MEDICA ALEMANA

Caja 12 supositorios: Ptas. 7,35. Caja con tubo de ungüento: Ptas. 5,75.

De venta: EN PRINCIPALES FARMACIAS

Representante para SANTANDER

DON JULIA PINAL Compañía, 16, 5.ª

AGENCIA DE NEGOCIOS

A cargo de Q. Gómez-Conde

Para intervenir en toda clase de asuntos, con personal especializado, y, caso necesario, con asesoramiento de abogado y procurador matriculados. Horas de despacho: de 9 a 1 y de 3 a 7. Arcillero, 4, pral. Teléfono 17-35.

«ALFA»

La máquina para coser y bordar sin competencia. De fabricación netamente española. Perfección, presentación y precio. Enseña el bordado **GRATIS**. Calderón, 1 SANTANDER. Posada Herrera, 3 TORRELA VEG.

ROYALTY

Gran Hotel-Café-Restaurant **JULIAN GUTIERREZ**

CASA ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHES Y TES con servicio moderno del más refinado gusto.

RESTAURANT RENOMBRADO. Plato del día: Supremas de pollo Dartois.

PRECIOS DE PUBLICIDAD EN ESTA PLANA 7.ª

Anuncios ordinarios, 0,25 pias. línea
Descuentos proporcionales al número de inserciones.

ANUNCIOS POPULARES

7 palabras	0,35 pesetas
15 "	0,65 "
25 "	0,95 "

Sin descuento alguno.

VOMITO después de COMER

Eructos agrios, bilis, mal sabor de boca, acidez, ardores, dolor, peso, úlcera y dilatación de estómago, dispepsia, colitis, etc., etc..

CURACION EN POCOS DIAS O DEVOLUCION DEL DINERO

Para acreditar un producto es necesario separarse de lo vulgar y ofrecer al público mayor número de positivas garantías que los demás no pueden ofrecer.

Esta ha sido la idea que nos ha guiado en la campaña emprendida para acreditar el **ESTOMACAL BOLGA**, porque sabemos que además de ser treinta y tres veces más activo que todas sus imitaciones, reúne excepcionales virtudes curativas que ningún otro remedio puede ostentar, y de ahí que es el **UNICO** que se vende con absoluta garantía de **«CURACION O DEVOLUCION DEL DINERO»**.

Pruebas y garantías Esto es lo que exigen hoy los enfermos; todo lo demás son cuentos. Para muchas personas, el comprar una medicina les supone el privarse de otras cosas, y por esto tienen razón al exigir que un remedio sea eficaz y con las máximas garantías de que su dinero será bien empleado.

LOS MODERNOS TIEMPOS REQUIEREN PROCEDIMIENTOS MODERNOS

El que está seguro de lo que hace y dice, como que no le duelen prendas, ofrece la **«CURACION O DEVOLUCION DEL DINERO»** en vez de publicar certificados de fantásticas curaciones, que suponiendo sean ciertas, no garantizan ni mucho menos la curación de todos los enfermos que se encuentran en idéntico caso.

No expone usted un céntimo al ensayar el **ESTOMACAL BOLGA**, que si resulta eficaz para usted, vale mucho más de lo que ha pagado; pero en caso contrario, su farmacéutico le devolverá el dinero.

IMPORTANTE

Todas las Farmacias y Centros de Específicos quedan autorizados para devolver el importe de las cajas de **ESTOMACAL BOLGA** que el cliente reclame; pero si por rara casualidad no fuese atendido, sírvase escribiendo, que a correo seguido le mandaremos el dinero por usted pagado. En esta ciudad, entre otras, diríjase a las acreditadas Casas siguientes: Farmacia, Cándido Navedo, Puente, 1; Miguel Ortiz, Burgos, 32; José Estrada, Puertochico.

Tratamiento para 10 días (caja pequeña) pesetas 6,75

Tratamiento para 20 días (caja grande) pesetas 12,50

Se remite por correo certificado, previo envío del importe más 0,70 pesetas para gastos. Remitimos gratis el folleto «En el Estómago radica la Vida». Informes gratis.

GABINETE ESTOMACAL BOLGA, Aribau, 90.-Teléfono 70801.-BARCELONA

OPINIONES

UNA LECCION EN SALAMANCA

Miguel Maura habló en Salamanca. Salamanca es la sede intelectual de España. En su Universidad se decidieron siempre los más arduos problemas de la ciencia, de la enseñanza y de la política.

Pero Miguel Maura no habló en la Universidad. En estos momentos, de actividad febril y gestación histórica, el aula está en la calle. Al ocupar la tribuna, ningún maestro puede empezar su lección con la frase célebre «decíamos ayer», que un día sonó en el aula salmantina y la historia recogió sin percatarse de que en ella se encerraba la vida tradicional del pueblo español.

España ha vivido muchos siglos pensando en el día pasado. Nunca se preocupó del venidero, y la costumbre fue ley y la proyección de lo histórico puso sombras en las rutas del futuro.

La lusión nos hacía creer que avanzábamos cuando la realidad demuestra que solamente circulábamos cabalgando sobre las aspas del molino que movían corrientes que fueron. El molino no molía porque nunca molió movido por aguas pasadas.

Salamanca ocupó durante siglos la vanguardia de la ciencia. Hoy la ciencia y sus horrores han invadido el campo de la política y Salamanca es buena tribuna para aleccionar al pueblo español.

El gesto enérgico y la frase tajante de Miguel Maura habrán entonado maravillosamente en las plazas y en el agro salmantino; agro de señorío, glabra volteada por brazos de sirvo, con mano callosa y espíritu hurafío; con el rostro en rictus de alegría y conformidad, pero el alma en rumia constante de emancipación y de justicia.

Llegó su hora. La hora que llega con retraso de tiempo y de espacio, es hora febril que se vive con ansia y se la aprisiona con temor de que pase, dejando solamente la ráfaga de un sueño grato y de que con el «decíamos ayer» vuelva a reanudar la historia en el punto mismo en que surgió la interrupción.

La nerviosidad, la impaciencia y hasta la violencia de las gentes del agro tienen justificación. Ningún espíritu cristiano puede admitir, y menos defender las grandes acumulaciones de propiedad que someten a servidumbre y vasallaje obligado a pueblos y Municipios en masa. ¿De qué pueden servir «esos pueblos» y Municipios las leyes más liberales, las Constituciones más democráticas, sin las instituciones populares de carácter social y político?

El señor de la tierra ejerce señoría sobre las ideas y las voluntades, sobre todo lo más noble y elevado que hay en el hombre. «Es en nosotros—dice el P. Juan de Mariana—un deber de humanidad tener a disposición de todos, los bienes que Dios quiso que fuesen comunes, ya que a todos los hombres entregó la tierra para que se sustentaran con sus frutos, y sólo la rabioca codicia pudo acortar y acaparar para sí ese patrimonio divino, apropiándose los alimentos y las riquezas dispuestos para todos los humanos.»

Y fray Alonso de Castriño, fraile trinitario que vivió en el siglo XVI, dice: «La naturaleza de la tierra, las haciendas, las mercedes, los hijos y las mujeres: estas cosas engendran el entrañable amor de la república; donde es cierto que a los ciudadanos que estas cosas faltan les falta el amor, y éstos, a quienes falta el amor, son amigos de novedades, y los amigos de novedades son enemigos de la paz, inclinados a la perdición de los hombres y de los pueblos.»

Amigos de novedades. Ninguna novedad puede rechazar el campesino español en esas regiones donde todo lo viejo y tradicional conspira contra su libertad y le somete a servidumbre. Ninguna novedad cree que pueda llevarle a situación peor que la que ocupa y todo lo acepta sin someterlo a crítica, y todo lo defiende con furor de desesperado. La justicia no satisfecha ha preparado el campo a una justicia serena y turbulenta.

La misión del gobernante, la misión de las clases conservadoras es encanalar el torrente que desborda, haciendo que la justicia se imponga por vías de comprensión y de paz.

¡Hermosa lección la de Miguel Maura en la plaza de Salamanca señalando al pueblo sus derechos y deberes y señalando a las clases conservadoras, a las derechas españolas, cuáles son

sus deberes y sus derechos. Pero las clases conservadoras no quieren enterarse de que en España cambió para siempre el régimen político y con él han cambiado muchas cosas fundamentales que les imponen deberes y sacrificios.

TEOFASTRO

AUDIENCIA DE SANTANDER VISTA DE CAUSAS POR LESIONES Y HURTO

Ayer tuvo lugar en esta Audiencia la vista de la causa seguida contra Adrián Gutiérrez Iglesias, por lesiones causadas al vecino de San Vicente, Gerardo Babio.

El teniente fiscal, señor Orbe, calificó los hechos como constitutivos de un delito de lesiones, concurriendo la circunstancia atenuante de embriaguez, y solicita la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor e indemnización de 400 pesetas.

El abogado, señor Lago, pidió absolviésemos libremente a su patrocinado.

POR HURTO

Acto continuo se vió la instruida en el Juzgado de San Vicente de la Barquera, por el delito de hurto.

El señor Orbe interesó para el su marido, Darío Díaz Díaz, dos meses y un día de arresto mayor e indemnización de 90 pesetas.

La defensa, señor Nardiz, solicitó la absolución.

SENTENCIAS

La procesada por el delito de hurto, Pilar Consolación Orraca Sotero, ha sido condenada a dos meses y un día de arresto mayor.

Calixto Manuel Bedia y Bedia, por imprudencia temeraria, a cuatro meses y un día de igual arresto.

Ildefonso Elizagaray Ruiz, por lesiones, a 125 pesetas de multa e indemnizaciones de 300 pesetas al lesionado.

“LA VOZ DE CANTABRIA” EN BURGOS

VILLAESOUSA DEL BUTRÓN

Muerte sentida
A los noventa y dos años de edad, falleció cristianamente, como vivió toda su vida, tan ejemplar, en Villaesosa del Butrón (Burgos), don Antonio Alonso Terán, persona honrada y trabajador incansable.

A sus afligidos hijos, doña Eusebia, don Gerardo, doña Mercedes y doña Rafaela Alonso Rodríguez; hijos políticos, don Cesáreo Hojas, doña Constantina Ranero, don Daniel Marquina y don Pascual Rodríguez; nietos, biznietos y demás deudos, testimoniamos nuestro más sentido pésame. A los lectores de LA VOZ DE CANTABRIA rogamos una oración por el alma del bondadoso señor.—T.

EL SEÑOR GALARZA

El día 14 tomó parte en varios actos públicos celebrados en pueblos de la provincia, entre ellos Lagreda.

De su paso por esta ciudad nada se ha dado cuenta por haberse privado de todo carácter oficial.

PATRONATO DE LA CASA DE PEREZ GALDOS

Relación de las cantidades recibidas para la adquisición de la Casa Museo: Ayuntamiento de Pamplona, 50 pesetas; idem de Caravaca (Murcia), 24,70; idem de Bullas (Murcia), 25; idem de Cáceres, 100; idem de Alcantarilla (Murcia), 50; idem de Tudela (Navarra), 25; idem de Layos (Toledo), 10. Suma y sigue, 284,70 pesetas.

ESCENAS Y TIPOS DE LA CALLE



Al pie mismo de la escala del Atlántico, que acaba de atracar, ha instalado su modesto comercio de calzado económico. Una gran inspiración mercantil la ha llevado hasta aquel lugar. Ella sabe que los barcos no traen siempre, como en otros días, hombres enriquecidos por su esfuerzo en tierras americanas. Ahora es más corriente que las grandes naves depositen sobre los muelles esa triste carga humana de los que fueron ilusionados y vuelven vencidos. Y en éstos puede existir una excelente clientela... (F.º Alejandro.)

NOTAS MILITARES

UN BANQUETE DE COMPENETRACION

Con ocasión del primer aniversario de la República, y en testimonio de una compenetración y un sentir democrático, que no excluye la práctica de la más férrea disciplina dentro de los actos del servicio, se reunieron a comer en la misma mesa y el mismo menú, jefes, oficiales, clases y tropa del regimiento número 23.

La comida transcurrió en un simpático ambiente de fraternidad y al final el soldado Angel Abia leyó unas cuartillas y recitó unos versos, titulados «Canto a la Patria». Fue muy aplaudido y felicitado.

El acto terminó con vivas a España, a la República y al Ejército, tocándose el Himno nacional que todos escucharon de pie y saludando respetuosamente.

VIDA OBRERA

Sociedad «La Gráfica»

Convoca a junta general ordinaria para el próximo jueves, día 21, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda.

Dado lo interesante del orden del día a tratar, se encarece la puntual asistencia de todos los compañeros.

Sociedad obrera de industrias químicas, de Mallaño.

Celebrará junta general el domingo, 17, a las nueve en primera convocatoria y a las diez y media en segunda, en el Salón Romea.

Sociedad obrera de la Junta de Obras del Puerto.

Celebrará junta general ordinaria el día 18 del presente, a las seis y media de la tarde.

Los obreros despedidos de la Junta de Obras del Puerto, por falta de trabajo, deben personarse en la Secretaría de esta Sociedad, domiciliada en Magallanes, 6, Casa del Pueblo, el domingo, 17, a las diez de la mañana.

Sociedad de obreros y empleados de Standard eléctrica.

Convoca a junta general extraordinaria para el domingo 17, a las nueve en primera y nueve y media en segunda convocatoria, en el Cinema Mallaño.

Sociedad de trabajadores de la tierra «La Unión».

El vicepresidente convoca a todos los miembros de la Junta directiva a una reunión urgente para el domingo, día 17, a las once en punto de la mañana.

Sociedad de obreros mineros y oficios varios de Camargo.

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el martes, día 19, a las dos de la tarde en primera convocatoria y a las dos y media en segunda.

Sección de Santander del Sindicato Metalúrgico.
Celebrará asamblea general ordinaria mañana, domingo, a las diez de la mañana.

NOTAS AL MARGEN

LAS ESCUELAS Y LA RADIO

Entre las múltiples innovaciones que dictó el ex ministro de Instrucción Pública, figuraba una que no pudo llevar a efecto por circunstancias ajenas a su voluntad. Consistía en la aludida innovación en dotar a todas las escuelas, especialmente las rurales, de aparatos radiotelefónicos.

Este magnífico y loable proyecto quedó, como otros, rezagado, debido quizás a la necesidad de solucionar más importantes y urgentes problemas educativos.

Desde hace unos días parece que la nueva modalidad docente surge de nuevo y entra ya en el campo de la realidad.

Los que viven cerca de la Dirección de Enseñanza aseguran que el proyecto de hace unos meses pronto será una realidad.

No estará de más que rehusemos y alejemos de nosotros químicas ilusiones...

Aunque afortunadamente no muchas, son ya algunas las decepciones que hemos sufrido los españoles en lo relativo a la enseñanza.

Nadie negará la importancia de la radio en la Escuela. Todos, absolutamente todos estamos de acuerdo con aquel ex ministro y con el actual director general de Primera Enseñanza en sus loables anhelos de mejorar la triste vida de los muchos españoles que pueblan las aldeas y villorrios.

«La radio debe ser para la Escuela. La Escuela... de todos y para todos.» La radio no limitará, pues, su acción educadora e instructiva a los niños; será, además, como un aliciente al trabajo y al amor, como bálsamo fortificante que endulzará la triste vida de los labriegos que matan su ocio con la baraja... y bajo el aire irrespirable y podrido de las tabernas...

«La radio será un poderoso factor que acercará a los padres y demás vecinos a la Escuela.» Los pueblos y aldeas que actualmente poseen alguno, afirman el pensamiento expuesto.

Conozco un pequeño pueblo montañés cuyos vecinos acuden presurosos los domingos por la tarde a escuchar las emisiones de las grandes emisoras...

«Esto será arte del demonio», decía una mujer. Según pude comprobar, ya saben algo de teatro y conocen la existencia de algunas naciones...

Circunscribiéndonos a la influencia educ-administrativa de la radio en la Escuela, podemos asegurar, ante la evidencia de los resultados obtenidos en diversas naciones europeas, que su misión a desarrollar es grande y digna de tenerse en consideración.

El señor Martín, uno de los más entusiastas de este método docente, escribe: «En la Gran Bretaña existen cuatro mil escuelas que recogen regularmente las transmisiones a ellas destinadas; en Australia, la cifra es todavía poco elevada. En Alemania, las conferencias radiotelefónicas se dividen en conversaciones pedagógicas y escolares. Los Esta-

dos Unidos la emplean también con gran éxito.

En Inglaterra, esta forma de enseñanza es considerada un precioso complemento de la docencia regular, en particular los idiomas (francés, alemán, latín), la Historia natural, elementos de la crítica del arte, la arquitectura y la música.

Bélgica no hace mucho tiempo que también ha instalado la radiotelefonía en sus escuelas, obteniendo sorprendentes resultados. El éxito está claro, firme.

Con la nueva modalidad, con la instalación de aparatos de radio en nuestras escuelas, la labor docente prosperará y aumentará su caudal de energía.

Claro está que si hacemos un parangón entre las escuelas de las naciones citadas y las de España, notaremos en éstas una mayor pobreza. Son muchas, muchísimas, las nuestras que carecen de la materia prima para cumplir fielmente su misión educadora, pero tengamos en cuenta que la radio convenientemente organizada puede proporcionar a los niños innumerables conocimientos que pueden ser aprovechados por el maestro para la formación moral y social de sus alumnos que han de ser los hombres del porvenir.

Es cierto que la instalación de estos aparatos representa una cuantiosa suma a invertir.

Debido a la débil potencia de nuestras emisoras, que por cierto no son muchas (Madrid, Barcelona, Sevilla, Valencia y San Sebastián), será forzoso adquirir aparatos de grandes precios, alrededor de mil pesetas, puesto que los aparatos de calidad inferior resultarían deficientes y en muchos lugares completamente inútiles.

Ahora bien; suponiendo un gasto de mil pesetas para la adquisición del aparato y una dotación anual de cincuenta pesetas para su mantenimiento en cada escuela, tendremos que las cantidades necesarias para la instalación de los demás urgencia, unos 25.000, ascienden a 25.000.000 de pesetas, más un millón de pesetas cincuenta mil anuales.

Si tenemos presente la mezquindad que figura para la dotación y creación de nuevas escuelas en los recientes y aprobados presupuestos, nos convencemos que los proyectos dignos de todo aplauso que abraza el señor Llopis son a todas luces irrealizables.

VINICIO

LOS CENTROS REGIONALES

CASA DE GALICIA

La Casa de Galicia en Santander pone en conocimiento de todos sus socios que el próximo domingo, día 17, se celebrará en su local social un baile de seis a nueve de la noche. La entrada será por rigurosa invitación para las señoras. Las invitaciones pueden recogerse en la Secretaría de la Casa hasta el domingo, a las cinco de la tarde.

ARTES, LETRAS, CIENCIAS

ATENEO DE SANTANDER—Academia de Ciencias Médicas

La conferencia del doctor Bejarano, anunciada para esta tarde, ha sido adelantada para mañana, domingo, a las cinco. Las inscripciones para la cena con conferencia pueden hacerse en la Secretaría del Ateneo de Santander o en el Restaurant Royalty, en cuyo salón se celebrará el acto.

ESCUELA PROFESIONAL DE COMERCIO DE SANTANDER.—Ciclo de conferencias

Esta tarde, a las seis y media, tendrá lugar en el salón de actos de esta Escuela la conferencia correspondiente a la presente semana, a cargo del distinguido del Instituto Nacional de Previsión, don Alberto López Argüello, que desarrollará el tema «La previsión y los jóvenes».

TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

GONZALEZ MARIN, EN TORREAVEGA

En el Teatro Principal de Torreavega actuó anoche el ilustre recitador González Marin.

Su triunfo fue rotundo. Dijo el programa, inteligentemente formado, de un modo magistral, escuchando formidables ovaciones.—R.

HOY, EN LA CATEDRAL

SOLEMNES FUNERALES POR EL MARQUES DE VALDECILLA

Hoy, sábado, a las diez y media de la mañana, tendrán lugar los funerales organizados por la Sociedad Coral a la memoria del señor marqués de Vadecilla, ilustre presidente de honor y benefactor de la entidad.

Oficiará de pontifical el señor obispo de la diócesis y se cantará una misa de «aragüem», de Perossi, acompañada por una orquesta de treinta profesores, generosamente ofrecida por la Alianza Musical.

La Sociedad Coral los ruega que hagamos constar que por la presente nota se consideran invitados los señores socios de la entidad y, en general, todos cuantos quieran sumarse a este acto de homenaje póstumo en memoria de quien tanto hizo por la cultura y beneficencia en la Montaña.

LOS PERITOS INDUSTRIALES

LA I ASAMBLEA REGIONAL DE ASOCIACIONES DEL NORTE

Hoy dará comienzo en nuestra ciudad la I Asamblea regional de Asociaciones de Peritos industriales del Norte de España.

El programa de los actos es el siguiente:

Día 16.—Por la mañana, a las diez, sesión de apertura en la Escuela Superior del Trabajo, con asistencia de los señores delegados de las Asociaciones de Vigo, Bilbao, Gijón, Logroño, Zaragoza y Valladolid.

Por la tarde, a las cinco, reunión de delegados en la E. S. del T.

Día 17.—Por la mañana, a las diez, reunión de delegados en la E. S. del T.

Por la tarde, a la una, banquete servido en la terraza del Sardinero.

A las tres salda para Santillana el autocar. Visita a las cuevas y regreso a Santander a las ocho de la noche.

JOAQUIN SANTIUSTE

DEL SANATORIO MADRAZO GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6
Wad-Rás, 5, 1.º.—Teléfono 18-68

ESPECTACULOS

Compañía Bassó-Navarro. A las siete y a las diez y media: «La tonta del bote».

HOY, SABADO, A LAS SIETE Y DIEZ Y MEDIA: «Sed de oro», genial creación de la encantadora Leatrice Joy. Mañana, domingo, 11. Sensacional película. SALON VICTORIA

A las siete, la película «Danzad, locos, danzad».

De seis y media a once y media: «Danzad, locos, danzad».

A las siete: «Claro de luna».

De seis y media a once y media: «Claro de luna» y Noticiario Fox.

APÓSITO FEMENINO
MADAME X
BLANCA, 5.—Teléfono 36-36

GRAN CINEMA
Compañía de comedias BASSO-NAVARRO
Hoy sábado A las siete y diez y media
Beneficio de MARIA BASSÓ
Et sainete de PILAR MILLAN ASTRAY,
LA TONTA DEL BOTE
Mañana, domingo : TRES GRANDES FUNCIONES : Estreno de
LA CURSI DEL HONGO O ¿POR QUÉ NO SE CASA USTEDO?
El lunes, DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA

A. ESCOBIO ANDRACA
MÉDICO
Neurología.—Enfermedades mentales y de nutrición.
Consulta de 11 a 12 y de 4 a 6.
Santa Lucía, 16.—Teléfono 2.764.

SALON VICTORIA HOY
JOAN CRAWFORD
EN
Danzad, locos, danzad

SALA NARBON
GRACE MOORE y
LAWRENCE TIBBETT en
CLARO DE LUNA

A las siete, la película «Danzad, locos, danzad».